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  اولفصل 

  »حرفه حسابرسي« 
  

  هاي ماليسابرسي و نقش آن در اعتباردهي صورتح ):1درسنامه (  
  

  

  تعريف حسابرسي
  باشد:به شرح زير مي هاآن با حسابرسي تعاريف متعددي ارائه شده است كه برخي ازدر رابطه 

در خصـوص قابليـت    ،به اظهارنظر يك شـخص متخصـص  اقع در مفهوم عام دهي و اعتباردهي است. دروحسابرسي در مفهوم عام نوعي شهادت تعريف اول:
  شود. ادعاهاي شخص ديگر، حسابرسي گفته مي ياتكا

هايي كه توسط شخصـي  ه دفاتر و اسناد و مدارك حسابداري و انجام ساير بررسيست از هرگونه رسيدگي با حسابرسي در مفهوم خاص عبارت تعريف دوم:
  شود. مالي، انجام ميهاي صورت، به منظور ارائه اظهارنظر نسبت به هاآن نكنندگامستقل از تهيه

مـالي. حسابرسـان از راه كسـب آگـاهي از     هـاي  صـورت حسابرسي عبارت است از بازرسي جستجوگرانه اسناد و مدارك حسابداري و ساير شواهد زيربناي  تعريف سوم:
رسيدگي، شواهد لازم را براي تعيـين ايـن كـه    هاي روش، پرسش از منابع داخل و خارج شركت و اجراي ساير اهداراييسيستم كنترل داخلي و بازرسي مدارك، مشاهده 

  كنند.  گردآوري ميد يا خير، نكنهاي آن در طول دوره مورد رسيدگي ارائه ميمالي، تصويري مطلوب و به نسبت كامل از وضعيت مالي شركت و فعاليتهاي صورت
ارتبـاط بـا    در طرفانـه شـواهد دربـاره ادعاهـاي مـديريت     آوري و ارزيابي بيجهت جمع )سيستماتيك( با قاعده يندي منظم وآي فرحسابرس تعريف چهارم:

  نفع است. و وقايع اقتصادي، به منظور تعيين درجه انطباق اين ادعاها يا اظهارات با معيارهاي از پيش تعيين شده و گزارش نتايج به افراد ذيها فعاليت
  منظم و سيستماتيك به اين نكته اشاره دارد كه حسابرسي شامل هدف و مراحل رسيدن به هدف است. يند آفر منظم و سيستماتيك:يند فرآ
  اند. ر كردهاظها يي است كه اين ادعاها راهاسازمانبه معني آزمون ادعاها و ارزيابي نتايج بدون سوگيري، نسبت به افراد يا  طرفانه شواهد:آوري و ارزيابي بيجمع

تواند كمي يا كيفي باشـد. در حسابرسـي   پذيري ميانطباقلاح طشود. اصاز پيش تعيين شده مربوط مي اين امر به نزديك بودن ادعاها با معيارهاي پذيري:درجه انطباق
  كيفي نام برد. پذيري ه عنوان انطباقمالي بهاي صورتارائه منصفانه از انطباق كمي و  عدم توان از كسري صندوق به عنوانمالي ميهاي صورت

آن اظهارنظر نمود. در اغلب موارد، تلاش بر ايـن   بر پايهنياز هر حسابرسي است كه براساس آن بتوان شواهد را ارزيابي و پيشمعيارهاي ارزيابي مشخص: 
هاي حسـابداري كـه بـه عنـوان معيـار در حسابرسـي       داسـتاندار بوده است كه اين معيارها صريح و استاندارد باشد. مانند اصول پذيرفته شده حسابداري يـا  

  گيرد.مالي مورد استفاده قرار ميهاي صورت
صـلاح و مطلـع در خصـوص    كننده توسـط فـردي مسـتقل، ذي   (قضاوتي) بر مبناي شواهد متقاعد ايعبارت است از گزارش عقيده): گواهي دهيشهادت (

  با معيارهاي از قبل تعيين شده.سابداري گزارش شده توسط يك بنگاه اطلاعات ح بااهميتدرجه انطباق تمامي جوانب 
 95(سراسري   هاي كيست؟حصول اطمينان از انجام شدن عمليات واحد اقتصادي طبق قوانين و مقررات، از مسئوليت :1مثال(  

  ) مراجع ذيصلاح قانوني4  ) حسابرس مستقل3  ) بازرس قانوني2  ) مديريت1
 :تنهـا باشد و بـازرس قـانوني   انجام عمليات شركت به نحو مطلوب و مطابق با قوانين و مقررات مربوطه از وظايف مديريت شركت مي  »1« گزينه پاسخ 

  وظيفه اظهارنظر در اين خصوص را دارد.
  

 87(سراسري   باشد؟ مراه آن ميهاي همالي و يادداشت هايصورتكدام شخص يا اشخاص مسئول كفايت افشاء در   :2مثال(  
 كار و حسابرس) مديريت صاحب4  ) مديريت واحد مورد رسيدگي3 ) كميته حسابرسي2 ) حسابرس1

 :مالي با مديريت واحد مورد رسيدگي بوده و مسـئوليت حسـابرس، اظهـار نظـر دربـاره مطلوبيـت        هايصورتمسئوليت تهيه و ارائه   »3« گزينه پاسخ
  گردد. است. اين موضوع در بند مقدمه گزارش حسابرسي، صراحتاً بيان ميمالي  هايصورت
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 ؟ باشدنميكدام يك از موارد زير جزء تعريف حسابرسي  :3مثال  
  ) رسيدگي به دفاتر حسابداري2  سيستماتيك  فرآيند) 1
 ) بررسي تحليلي ترازنامه و صورت سود و زيان4  ) استانداردهاي حسابرسي 3

 :باشد.مي 3گزينه  نيست،اي كه جزء تعريف حسابرسي تنها گزينه ،دنباشجزء تعريف حسابرسي مي 4و2و1تمام موارد »  3«ه گزين پاسخ    
  

 91(دكتري   نيست؟كدام يك از عوامل زير، راز ماندگاري حرفه حسابرسي  :4مثال(  
  اي) آيين رفتار حرفه2  ) تداوم فعاليت حسابرسي1
 ) فلسفه، مباني نظري، اصول و استانداردهاي حسابرسي4  اي فراگير) تشكل حرفه3

 :ها در علوم طبيعي و تجربي، قائم از ديد پيتروينچ (فيلسوف)، علوم به دو صورت تجربي و انساني است. پذيرش و به كارگيري پديده  »1« گزينه پاسخ
هـاي موجـود و   هاست. تئوري، براي تشريح پديدهي در علوم انساني مستلزم شناخت مفاهيم و مباني تئوري آنهاي ساخته بشر نيست، ولبه مفاهيم و تئوري

ها و عقايد ظاهراً مستقل و جدا از هم، به منظور ايجاد يك مجموعه مرتبط و متصل به هـم همچـون پيكـره    شود. ايدههاي مشابه تدوين ميبيني پديدهپيش
  شود تا قدرت آن سنجيده شود.ي مطرح شده تطبيق داده مييك دانش در قالب يك تئور

                هاسـت.  هـاي مختلـف در طـول تـاريخ تمـدن بشـري و راز مانـدگاري آن       گسـترش حرفـه  وجود حـداقل سـه عامـل در كنـار هـم، موجـب تشـكيل، رشـد و          
  اي.ـ فلسفه، مباني نظري، اصول و استانداردهاي حرفه3اي،ن رفتار حرفهـ آيي2اي فراگير،ـ تشكل حرفه1اين سه عامل عبارتند از:

  
  

  ادعاهاي مديريت

، طبـق اسـتانداردهاي   بااهميـت هـاي  هـاي مـالي از تمـام جنبـه    مطلوب صورتارائه هاي مالي با مديريت است. مديريت براي مسئوليت ارائه مطلوب صورت
كند كه تحـت عنـوان   هاي مالي ابراز ميعناصر مختلف صورت يگيري، ارائه و افشارا درباره شناسايي، اندازه حسابداري به طور ضمني يا به روشني ادعاهايي

  شوند. ادعاهاي مديريت شناخته مي

  اند:لي ارائه شدهماهاي صورتبه طور صحيح و منصفانه در  هاآن كند و معتقد است كه تماميمالي موارد زير را ادعا ميهاي صورتمديريت با تهيه و ارائه 

انعكـاس   )اعتبار دهندگان و حقـوق مالكـان   حقوق (اعم از حقوقها و بدهيو  هاداراييمنظور از وجود يا رخداد اين است كه آيا تمامي ـ وجود يا رخداد: 1
  خ داده است؟اند ريافته در ترازنامه واقعاً وجود دارند و آيا تمامي معاملاتي كه در صورت سود و زيان نمايش داده شده

مـالي مـنعكس   هاي صورتكامل در به طور اند، طول سال مالي در شركت رخ داده كند كه تمامي رويدادهايي كه دريعني مديريت ادعا ميـ كامل بودن: 2
  اند.وسته، ثبت و گزارش شدهوقوع پيه مثال تمام معاملات فروش ببه طور اند و هيچ رويدادي وجود ندارد كه رخ داده باشد، ولي گزارش نشده باشد. شده

مالي در تاريخ ترازنامه متعلق به واحد مورد حسابرسـي بـوده و تمـام    هاي صورتي مندرج در هاداراييكند كه تمامي يعني مديريت ادعا ميـ حقوق و تعهدات: 3
امـوال،  عنـوان  ل مديريت ادعا دارد كه تمام اقلامـي كـه تحـت    به عنوان مثا .باشند كه بايستي پرداخت شوندمالي در تعهد آن ميهاي صورتمندرج در  هايبدهي
  كند.عادي عمليات توليدي يا خدماتي شركت استفاده مييند فرآدر  هاداراييدر مالكيت شركت قرار دارند و از اين  ،اندآلات و تجهيزات در ترازنامه درج شدهماشين

مـالي،  هـاي  صـورت هاي مـنعكس در  ها، حقوق صاحبان سهام، درآمدها و هزينه، بدهيهااراييدكند تمام يعني مديريت ادعا ميـ ارزشيابي و تخصيص: 4
  اند. ي مربوطه تخصيص يافتههاحسابحسابداري تهيه شده و به  هطبق اصول پذيرفته شد

بنـدي  افشـاء و طبقـه   ،انداردهاي حسـابداري براساس اصـول و اسـت   ،ماليهاي صورتكند كه تمام اقلام مندرج در يعني مديريت ادعا ميـ ارائه و افشاء: 5
  مالي افشاء شده است. هاي صورتهمراه هاي يادداشتمالي در متن يا هاي صورتاند و اطلاعات كافي و مناسب جهت گمراه كننده نبودن شده

  

 

  اهداف خاص حسابرسي  ماليهاي صورتمديريت در  ادعاهاي
  ترازنامه

  سود و زيان
  سمت چپ  سمت راست

  اثبات وجود   وجود يا رخداد
  اثبات رخداد

*  
-  

*  
-  

-  
*  

  اثبات مالكيت  حقوق و تعهدات
  اثبات تعهدات

*  
-  

-  
*  

-  
-  

  *  *  *  اثبات كامل بودن  كامل بودن

  اثبات صحت ارزشيابي  ارزشيابي و تخصيص
  اثبات تخصيص مناسب

*  
-  

*  
-  

-  
*  

  *  *  *  مناسب ياثبات ارائه و افشا  ء ارائه و افشا
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  دوم فصل

  » داخليي هاكنترل «
  

  هاي داخليكنترلساختار  :)1( درسنامه  
  
  هاي داخلي و اهداف آنكنترل    
  

ر متداول و از اهميت خاصي برخوردار است. ابه عنوان يك مكانيزم كنترل اشتباهات بسي ،اتكا به ساختار كنترل داخلي سازمان مورد رسيدگي ،در حسابرسي
در اغلـب  ، گيري حسابرسانترلي يك سازمان براي حسابرسان به دليل نبود يا كمبود شواهد مستقيم و نيز اين امر است كه مبناي تصميماهميت ساختار كن

از مالي، اتكا به تصور و ادراك ديگران  هايصورتابي به شواهد پشتوانه اطلاعات مندرج در حسابرسي جهت دستي فرآينداست. در  شواهد غير مستقيم ،موارد
ناپذير است. بر اساس نياز به اتكاي تصورات ديگران است كه ساختار كنترل داخلي سـازمان در جايگـاه بسـيار    اجتناب رسيدگيجمله كاركنان سازمان مورد 

  گيرد.ي قرار ميبااهميت
  

شـناخت كـافي    ،يي كه بايد اجرا شودهاآزمونو ميزان  بندي زمانريزي حسابرسي و تعيين نوع، براي برنامه«دارد كه مقرر مي عمليات استاندارد دوم اجراي
  گردد. كسببايد  ساختار كنترل داخلياز 

منظـور از   .آيـد سازماني به وجـود مـي  هاي هدفاطمينان نسبي از دستيابي به  تأمينيي است كه براي هاروشو  هاسياستداخلي شامل ي هاكنترلساختار 
  باشد.آن آل نيست و مخارج آن نبايد بيشتر از منافع مورد انتظار اخلي ايدههيچ كنترل داين كه  ،اطمينان نسبي يعني

  

  شامل توانايي ساختار كنترل داخلي براي: منافعاين 
  اهداف اداري (عملياتي) به منظور استفاده بهينه از منابع سازمان و تحقق بخشيدن به اهداف ميان مدت و بلند مدت است: تأمينالف) 

     عمليات يو سودمندكارايي ارزيابي ـ 2 ي واحد تجاريهاهاي واحد تجاري و سنجش ميزان رعايت رويهبه رعايت رويه تشويق كاركنانـ 1
  اهداف حسابداري (مالي): تأمينب) 

  افزايش دقت و قابليت اتكاي مدارك حسابداري. ـ2  در برابر ضايع شدن، تقلب و استفاده نادرست هاداراييحفاظت از  ـ1
  كند. اي كه بايد، عمل ميتا مديريت اطمينان يابد هر چيز به گونه آيدر كنترل داخلي شامل كليه اقداماتي است كه به عمل ميلذا ساختا
 هدف از رسيدگي عمليات در طي يك دوره مالي توسط حسابرسان مستقل عبارت است از: :1مثال  

  شروع كار حسابرسي در طي سال )1
  هاي داخلي مستقل در شركت و استفاده از نتايج آن در تعيين حدود رسيدگي آخر ساله مالي و ارزيابي كنترلرسيدگي به عمليات يك دور )2
  هاي داخليضعف كنترل طهاي داخلي به منظور ارائه گزارش نقابررسي و ارزيابي كنترل )3
  انجام برخي از عمليات رسيدگي در چارچوب زمان انجام كار )4
 :هاي نهايي و تهيه نامه مديريت است.كنترل داخلي، تعيين حدود رسيدگيسيستم ارزيابي  ،دف از حسابرسي ضمنيه  »2«گزينه  پاسخ  

  

 شود.يو ................. به كار گرفته م هاداراييو اسنادي است كه در ارتباط با حفاظت  هاروش ،داخلي شامل طرح سازماني هاكنترل  :2مثال  
  قابليت اتكاي مدارك حسابداري) 4گيري مديريت      مراحل تصميم) 3 دستيابي به اهداف اداري          ) 2  صدور مجوز معاملات          ) 1
 :كـاي مـدارك   و قابليـت ات  هـا دارايـي و اسنادي اسـت كـه در ارتبـاط بـا حفاظـت       هاروشطرح سازمان و  شامل داخليي هاكنترل  »4«گزينه  پاسخ

  شود.گرفته مي كار بهحسابداري 
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 89(سراسري   دارد كه حسابرسان.....................استانداردهاي حسابرسي مقرر مي  :3مثال(  
  ها را براي ارزيابي اثربخشي سيستم كنترل داخلي اجرا كنند.) آزمون كنترل1
  ناسايي و مستند كنند.كار را شهاي موجود در سيستم كنترل داخلي صاحب) نارسايي2
  كار را مستند كنند.) اطلاعات كسب شده از سيستم كنترل داخلي صاحب3
  اند يا خير.ها طراحي شدهها به نحو صحيح براي پيشگيري يا كشف تحريف) اطمينان حاصل نمايند كه آيا كنترل4
 :هـاي خـود   را در كـاربرگ كـار  صاحبسب شده از سيستم كنترل داخلي طبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرسان بايد اطلاعات ك  »2« گزينه پاسخ

هـاي حسـابداري آن بسـتگي    سيسـتم  و همچنين نوع ساختار كنترل داخلي وكار صاحبمستند كنند. شكل و ميزان مستندسازي به اندازه و پيچيدگي كار 
  شود.ه يا نمودگر، به تنهايي و يا به صورت تركيبي، مستند ميهاي داخلي، شرح نوشتدارد. اطلاعات مزبور معمولاً به شكل پرسشنامه كنترل

 باشد. صادي از وظايف ......... ميهاي داخلي در واحدهاي اقتتم كنترلسوضع و استقرار سي :4مثال  
  بازرس و حسابرسي )4  مديريت واحد اقتصادي )3  واحد مالي )2  مجمع عمومي )1
 اطمينان نسـبي از دسـتيابي بـه     تأمينيي است كه براي هاروشها و به طور كلي، ساختار كنترل داخلي يك سازمان شامل سياست  »3«گزينه  :پاسخ
  آيد. هاي سازماني توسط مديريت واحد اقتصادي به وجود ميهدف

 89(آزاد     .................... است.اولين گام در هر كار حسابرسي .......  :5مثال(  
  .كارصاحببازرسي اسناد و مدارك و گزارشات  )2  .كارصاحبكسب شناخت از سيستم كنترل داخلي  )1
 برآورد اوليه خطر كنترل. )4  ها.اجراي آزمون رعايت روش )3

 :حسابرس پـيش از پـذيرش كـار     .ي داخلي) استهاكنترل(شامل و محيط آن  كارصاحبشناخت فعاليت  ،اولين گام در حسابرسي  »1« گزينه پاسخ
آورد و همچنـين بايـد امكـان كسـب چنـان      دسـت  بهحسابرسي بايد شناختي مقدماتي از صنعت مربوط و مالكيت، مديريت و عمليات واحد مورد رسيدگي 

ي، كسب اطلاعات تكميلي و تفصـيلي بيشـتري ضـروري اسـت.     شناختي را كه براي انجام حسابرسي ضروري است، ارزيابي كند. پس از پذيرش كار حسابرس
و  به هنگامآمده را ارزيابي، دست بهآورد و با پيشرفت اجراي عمليات حسابرسي، اطلاعات دست بهحسابرس بايد تا حد ممكن، شناخت لازم را در شروع كار 

ي فرآيندي پيوسته و مستمر از گردآوري و ارزيابي اطلاعات و ارتباط دادن اطلاعات بيشتري نيز كسب كند. كسب شناخت لازم از فعاليت واحد مورد رسيدگ
  شناخت حاصل به شواهد حسابرسي در تمام مراحل كار است.

 84(سراسري    ي داخلي و ارزيابي ريسك كنترل كدام است؟هاكنترلهدف اصلي و نهايي حسابرس مستقل از شناخت   :6مثال(  
 و اثربخشي عمليات مديريتكارايي ) كسب اطمينان از 2  ) رعايت استقلال در حين حسابرسي1
 ) كسب اطمينان از رعايت و عدم انحراف از استانداردهاي حسابداري4  بندي و حجم رسيدگي) برآورد ماهيت، زمان3

 :اجـرا و  بنـدي  زمانتعيين نوع و ماهيت،  اخلي و ارزيابي خطر كنترل،ي دهاكنترلهدف اصلي و نهايي حسابرس مستقل از شناخت   »3« گزينه پاسخ
ي داخلي هاكنترلهاي محتوا و حسابرسي نهايي است. لازم به توضيح است كه هدف اوليه حسابرس از كسب شناخت هاي رسيدگي براي آزمونحدود روش

  باشد. ريزي كار حسابرسي ميآوري اطلاعات لازم براي برنامهجمع

  داخليي هاكنترلبندي قهطب

  شوند:داخلي به دو دسته تقسيم ميي هاكنترل
  داخلي اداري (عملياتي)ي هاكنترل .1

هاي مـوردنظر مـديريت   و سودمندي عمليات و رعايت رويهكارايي ي ندارند و به منظور دستيابي به اهدافي چون تأثيرمالي  هايصورتهستند كه بر يي هاكنترل
  يابند.و دواير واحد تجاري استقرار مي هادر تمام قسمت

داخلـي  ي هـا كنتـرل داخلي اداري است. ي هاكنترلهايي از مربوط به عمليات توليد، نمونهي هاكنترلسازماني، تفويض اختيارات در معاملات و  هايطرحاجراي  
  شد.باداخلي حسابداري در مورد معاملات ميي هاكنترلاداري نقطه شروعي براي استقرار 

  داخلي حسابداري (مالي)ي هاكنترل .2
، هـا دارايـي دارند و به منظور دستيابي به اهدافي چون حفاظـت از   مالي اثر هايصورتاتكاي مدارك حسابداري و  قابليت هستند كه مستقيماً بريي هاكنترل

  د. يابنمالي قابل اطمينان استقرار مي هايصورتقابليت اتكاي مدارك حسابداري و تهيه 
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  ومس فصل

  » گيريشواهد حسابرسي و نمونه« 
  

  تعريف شواهد و مدارك حسابرسي ):1درسنامه (  
  

  شواهد و مدارك حسابرسي

ي مـالي  هـا صـورت كه حسابرس بتواند نظر خود را درباره  است. براي آن مؤسسهي مالي يك هاصورتهدف حسابرسي، اظهارنظر نسبت به 
كـه قـبلاً    همـان طـور  . آورددست به مؤسسهبراي اثبات صحت يا سقم اطلاعات تهيه و ارائه شده توسط  اظهار كند بايستي مدارك و شواهدي

شواهد كافي و قابل اطمينان بايد از راه بازرسي، مشاهده، پرس و جـو و  « دارد:سومين استاندارد اجراي عمليات چنين مقرر مياشاره داشتيم، 
بنـابراين بـا   » ي مالي مورد رسيدگي به دست آيـد. هاصورتبراي اظهارنظر حسابرسان نسبت به  يه كسب شود تا مبنايي معقولتأييددريافت 

  توجه به استاندارد مذكور شواهدي بايد به دست آيد كه قابل اطمينان و كافي باشد. 
اين كه مبني بر ه فرض او آوري شده توسط حسابرس كاطلاعات كافي و قابل اطمينان جمع :به عبارت ديگر شواهد حسابرسي عبارت است از

 كند.  يا رد مي تأييددهد، را به نحو مطلوب نشان مي صاحب كاري مالي، وضعيت مالي، نتايج عمليات و جريان وجوه نقد هاصورت

 آوري شده:شواهد حسابرسي عبارت است از اطلاعات جمع :1مثال     
  حسابرسي يند آفر) در 2  ) از دفاتر و مدارك1
 كند. يا رد مي تأييد) كه فرض حسابرسان را 4  ازرسي و مشاهده ) از طريق ب3

 :ي مالي، وضعيت مـالي، نتـايج عمليـات و جريـان     هاصورتشواهد حسابرسي اطلاعاتي است كه فرض حسابرسان را مبني بر اين كه » 4«گزينه  پاسخ
  كند.يا رد مي تأييددهد، را به نحو مطلوب نشان مي صاحب كاروجوه نقد 

  

 89(آزاد   گذارد؟هاي مالي يك واحد تجاري اثر ميكدام عامل به احتمال بسيار زياد بر تصميم حسابرس درباره قابليت حسابرسي صورت :2مثال(  
  هاي كنترل داخلياثربخشي عملياتي روش )2  پيچيدگي سيستم حسابداري )1
 ملات با اشخاص وابستهوجود معا )4  كفايت اسناد و مدارك )3

 :هـاي مـالي بايـد    هاي مـنعكس در صـورت  حسابرس براي حصول اطمينان از در دسترس بودن شواهد كافي و قابل قبول به عنوان پشتوانه مانده »3« گزينه پاسخ
ترين منبـع كسـب   وابق حسابداري (اسناد و مدارك) مهماطلاعاتي درباره سيستم حسابداري و كنترل داخلي و نيز نوع و ماهيت اسناد و مدارك حسابداري كسب كند، س

  هاي مالي را غيرقابل حسابرسي شدن تشخيص دهد.هاي حسابرسي است كه در صورت عدم كفايت آن ممكن است حسابرس صورتشواهد حسابرسي در رابطه با هدف

 87(سراسري   اي خود را اظهار كند، بايد .... .گيري منطقي دست يابد و بر اين اساس نظر حرفهحسابرس براي اين كه بتواند به نتيجه  :3مثال(  
  ) شواهد كافي و مناسب به دست آورد.2  ) آزمون كنترل داخلي را انجام دهد.1
  ) به گزارش حسابرس داخلي اتكا داشته باشد.4  ) از وجود كنترل داخلي اطمينان حاصل كند.3
 :توانـد  آوري شده ميكسب شواهد حسابرسي براي حسابرس از اهميت خاصي برخوردار است، چرا كه وي تنها بر اساس شواهد جمع  »2« گزينه پاسخ

  هاي مالي با استانداردهاي حسابداري اظهار نظر كند.نسبت به منطبق بودن يا نبودن صورت
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  كيفيت شواهد :)2( درسنامه  
  

  كفايت و قابليت اطمينان شواهد

اي خود، شواهد لازم را به عنوان مبنايي براي اظهـارنظر فـراهم   طبق استانداردهاي حسابرسي، حسابرس ملزم است بر مبناي قضاوت حرفه
  ي زير باشند:هاويژگيدارند كه شواهد حسابرسي بايد داراي اين استانداردها مقرر مي ،كند. همچنين

  (موضوعي قضاوتي)ـ كفايت كافي بودن .1
آورد. تعيين مقدار شواهدي كه براي توجيـه اظهـارنظر حسـابرس كـافي تلقـي       را به دستها آن شود كه حسابرس بايده كميت شواهدي مربوط ميكفايت ب

  اي حسابرس بستگي دارد. به قضاوت حرفه ،شود
  تواند جهت ارزيابي كفايت شواهد حسابرسي مفيد باشد:به هر حال، موارد زير مي

بـه   .تر باشد، مقدار كمتري از آن به عنوان پشتوانه اظهارنظر حسابرسان لازم اسـت هرچه شواهد قابل اطمينانان شواهد حسابرسي: قابليت اطمين الف)
  كميت شواهد با كيفيت شواهد رابطه معكوس دارد.عبارت ديگر 

                اهد بيشـتري لازم اسـت. بـه عبـارت ديگـر     ، بـراي اثبـات آن شـو   باشـد تـر  هرچـه مبلـغ مـورد رسـيدگي بـا اهميـت      ب) اهميت اقلام مورد رسـيدگي:  
  با اهميت، رابطه مستقيم دارد.  كميت شواهد

 رابطه ........... دارد.ها آن كميت شواهد حسابرسي با كيفيت :4مثال  
  ) موازي4  ) مساوي3  ) معكوس2  ) مستقيم1
 :كميـت شـواهد بـا    لـذا  قدار كمتري از آن به عنوان پشتوانه اظهار نظر حسابرسان لازم اسـت.  م ،تر باشدهرچه شواهد قابل اطمينان  »2«گزينه  پاسخ

  كيفيت شواهد رابطه معكوس دارد.
 

باشـد،  هرچه بـرآورد حسابرسـان از ميـزان خطـر ذاتـي و خطـر كنتـرل بـالاتر         ج) برآوردهاي حسابرس از ماهيت و ميزان خطر ذاتي و خطر كنترل: 
  ميزان شواهد با خطر ذاتي و خطر كنترل رابطه مستقيم دارد.حسابرسان براي توجيه نظر خود به شواهد بيشتري نياز خواهند داشت. به عبارت ديگر 

 دارد.......ميزان شواهد حسابرسي با خطرذاتي و خطر كنترل رابطه .. :5مثال .......   
  ) موازي4  ) مساوي3  ) معكوس2  ) مستقيم  1
 :حسابرسان از ميزان خطر ذاتي و خطر كنترل بالاتر باشد، حسابرسان براي توجيه نظر خود بـه شـواهد بيشـتري نيـاز      برآوردهرچه   »1«گزينه  پاسخ

  خواهند داشت. به عبارت ديگر ميزان شواهد با خطر ذاتي و خطر كنترل رابطه مستقيم دارد.
 

 

 كدام يك از موارد زير است؟حسابرسي  هايروش :6مثال  
  )89(آزاد     بايست انجام دهد تا بتواند .................... .عملياتي كه حسابرس مي

  اي خود را فراهم نمايد.اطلاعات، شواهد و مدارك لازم جهت اظهارنظر تخصصي و حرفه )1
  ات ضعف به دست آورد تا به اطلاع سهامداران برساند.هاي آماري اطمينان معقولي در مورد كشف نكاز طريق آزمون )2
  هاي حسابرسي را تكميل نمايد.پرونده )3
  موارد سوء استفاده و تقلبات را كشف نمايد. )4
 :ظر بايست انجام دهد تا بتواند اطلاعـات، شـواهد و مـدارك لازم جهـت اظهـارن     هاي حسابرسي عملياتي است كه حسابرس ميروش  »1« گزينه پاسخ

  اي خود را فراهم نمايد.تخصصي و حرفه

  قابل اطمينان بودن (موضوع نسبي) .2
قابليت اطمينان  و هم مربوط باشد. (قابليت اتكا) شواهدي قابل اطمينان است كه هم معتبر .شودقابليت اطمينان شواهد به كيفيت يا قابليت اتكاي آن مربوط مي

  لف شواهد ممكن است نسبت به يكديگر بسيار متفاوت باشد. عوامل متعددي از جمله موارد زير بر كيفيت و قابليت اطمينان شواهد اثر دارد:انواع مخت
شـواهد افـزايش    دريافت دارند، قابليـت اتكـا و اعتمـاد بـه     صاحب كارهرگاه حسابرسان شواهدي را از منابع مستقل خارج از شركت  )الف
  يه وكيل حقوقي شركت.تأييدهاي دريافتي از بدهكاران و بستانكاران، يهتأييدد صورتحساب بانكي، فاكتور خريد، مانن يابد.مي
شـود، بـه ميـزان زيـادي     ايجـاد مـي   صاحب كـار كه در سازمان  را ، كيفيت مدارك حسابداري و ساير شواهديسيستم كنترل داخلي قويوجود يك  )ب

  دهد. افزايش مي
بـه جـاي دريافـت     مصاحبه و(يعني دريافت اطلاعات دست اول از راه مشاهده، مكاتبه  ابرسان اطلاعاتي را مستقيماً دريافت دارندهنگامي كه حس )ج

   يابد.كيفيت آن بهبود مياطلاعات دست دوم)، 
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  چهارم  فصل

  » حسابرسيي هاكاربرگ «
  

  هاي حسابرسيداف و مالكيت كاربرگاه ):1درسنامه (  
  

د. ايـن  حسابرسان بايد شواهد لازم براي پشتيباني از اظهارنظر خود و شواهد مربوط به انجـام حسابرسـي طبـق اسـتانداردهاي حسابرسـي را مسـتند نماين ـ      
مدارك توسط حسابرس در ارتباط بـا اجـراي عمليـات حسابرسـي     گونه اينحسابرسي و دريافت و حفظ ي هابرگكارمستندسازي از طريق تهيه و نگهداري 

حسابرسي دارند و همچنين، كنترل كيفيـت كـار حسابرسـي مـورد بحـث قـرار        فرآيندو نقشي كه در  هاكاربرگشود. در اين فصل، ويژگي اساسي انجام مي
  گيرد.  مي

  تعريف كاربرگ حسابرسي

اي طراحي شوند كه با شرايط و بايد به گونه و گزارش حسابرسان هستند كارصاحبحسابرسي حلقه ارتباطي بين مدارك حسابداري ي هاربرگكا
ج آوري شـده و نتـاي  ي انجام شده، اطلاعات جمعهاآزمونبرده شده، كار به يهاروشموجود منطبق بوده و كليه كارهاي انجام شده توسط حسابرس از قبيل 

  بستگي دارد. اي حسابرسحرفه سابرسي به قضاوتهاي حميزان و حجم كاربرگ كنند.را مستند و گزارش حسابرسان را توجيه  هارسيدگيآمده از  به دست

 چيست؟ هاكاربرگهدف اوليه حسابرسان از مستندسازي  :1مثال  
  ي ماليهاصورتپشتوانه لازم براي  تأمين) 1
  تانداردهاي حسابداري) مستند كردن رعايت اس2
  ريزي و اجراي عمليات حسابرسي) كمك به برنامه3
  حسابرسي استانداردهاي) فراهم آوردن شواهد لازم براي پشتيباني از اظهار نظر خود  و شواهد مربوط به انجام حسابرسي طبق 4
 :شواهد مربوط با انجـام حسابرسـي طبـق اسـتانداردهاي حسابرسـي     حسابرسان بايد شواهد لازم براي پشتيباني از اظهار نظر خود و » 4«گزينه  پاسخ  

  را مستند نمايند.
 

 بارزترين ابزار حسابرسان در جهت انعكاس رعايت استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي، كدام است؟ :2مثال  
  دهاي حسابرسي) قراردا4  ريزي حسابرسي) برنامه3  ) گزارش حسابرسي2  ) كاربرگ1
 :اطلاعـات   ي انجـام شـده،  هـا آزمـون بـرده شـده   كـار  به يهاروشحسابرسي است و حسابرسان  كاربرگ حسابرسي، ابزار كار حرفه  »1«گزينه  پاسخ
  كنند.آمده در طول اجراي عمليات حسابرسي را در كاربرگ مستند مي به دستآوري شده و نتايج جمع

  

 89(سراسري    ي حسابرسي، ................. حائز اهميت است.هاكاربرگدر تعيين ميزان و حجم   :3مثال(  
  ) خطر حسابرسي 4  ) برنامه حسابرسي 3  هاي داخلي حسابداري  ) كنترل2  اي حسابرسي  ) قضاوت حرفه1
 :ي حسابرس بستگي دارد، زيرا مستند كردن كليه موضوعات مورد رسـيدگي  اي حسابرسي به قضاوت حرفههاكاربرگميزان و حجم   »1« گزينه پاسخ

  باشد.حسابرس نه ضروري است و نه امكان تهيه آن عملي مي
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  حسابرسيي هاكاربرگاهداف  

شوند كه چندين هدف عمـده بـه   آوري ميباشند كه در طي رسيدگي توسط حسابرسان جمعحسابرسي شامل كليه مداركي ميي هاكاربرگ
  كنند:مي تأمينرح زير را ش
  اي براي تقسيم كار بين كاركنان و هماهنگ كردن كار حسابرسي:وسيله تأمين ـ1

ي هـا كـاربرگ دهند. كار اين حسابرسان متعدد از طريق حسابرسي انجام ميمؤسسه هر كار حسابرسي را معمولاً چندين حسابرس و گاه چند شعبه متفاوت 
  شود.حسابرسي هماهنگ مي

  در نظارت و بررسي كار حسابرسان:مؤسسه مك به سرپرستان، مديران و شركاي ك ـ2
چنانچه مـدير   .دهدكند و پس از حصول رضايت، آن را براي بررسي بعدي به مدير مسئول ميرا بررسي مي هاآن، سرپرست تيم هاكاربرگدر جريان تكميل 
گردانـد و چنانچـه مـوردي مشـاهده     را به تـيم رسـيدگي برمـي    هاآنداشته باشد  هاآنر مورد الي دؤسو يا حتي  همشاهده نمود هاكاربرگمسئول نقصي در 

  دهد. ارائه مي شركاچند نفر از يا را براي بررسي بيشتر به يك  هاآننگرديد 
  ي براي گزارش حسابرسانانهاپشتو تأمين ـ3

  .كننده اظهارنظر و گزارش حسابرسي هستندي مالي نيستند بلكه حمايتهاصورتنده كنپشتوانه و حمايت هاكاربرگ: نكته 
 كارصاحبي مالي هاصورتحسابرسي بايد حاوي مستندات و شواهد كافي باشد تا شريك مسئول حسابرسي متقاعد شود كه اظهارنظر، مناسب ي هاكاربرگ

ديدن ذينفعان سازمان كارفرما مطلع است، بنابراين بايستي مطمئن شود كـه شـواهد موجـود در    ، همواره از احتمال زيان مؤسسهاست. از آنجايي كه شريك 
  كننده گزارش قابل اتكا هستند.به عنوان پشتوانه و توجيه هاكاربرگ

  مستند كردن رعايت استانداردهاي پذيرفته شده حسابرسي مربوط به اجراي عمليات: ـ4
بايـد حـاوي    هـا كاربرگممكن است مسئوليت زيان وارده به عهده حسابرسان باشد. بدينسان  ،بق بر استانداردها نباشدمنط هارسيدگيقبلاً گفته شد كه اگر 

و  ي داخلي (دومين اسـتاندارد اجـراي عمليـات)   هاكنترلريزي و سرپرستي كاركنان، (اولين استاندارد اجراي عمليات) و شناخت كافي از مستندات لازم براي برنامه
  واهدي كافي و نيز قابل اطمينان (سومين استاندارد اجراي عمليات) به عنوان مبنايي معقول براي اظهارنظر باشند. ش تأمين

  هاي آينده:ي دورههاحسابرسيريزي و انجام كمك در برنامه ـ5
  ي داخلي.هاكنترلريزي و اطلاعات مورد نياز در خصوص اي است در مورد زمان لازم، برنامهسال قبل، گنجينهي هاكاربرگ

  ، مانند تنظيم اظهارنامه مالياتي و ارائه خدمات مشاوره مديريت.ايفراهم نمودن اطلاعات مورد نياز در زمينه ارائه ساير خدمات حرفه ـ6

 ؟باشدنميحسابرسي ي هاكاربرگاز موارد زير از اهداف  كدام يك :4مثال     
  هاي آينده ريزي و انجام حسابرسي دوره) كمك به برنامه2  كارصاحبهاي موجود در دفاتر ) جبران كردن نارسايي1
 ) كمك به سرپرستان، مديران و شركا در نظارت و بررسي كار حسابرسي  4  ) مستند كردن رعايت استانداردهاي اجراي عمليات حسابرسي3

 :كنندمي تأمينحسابرسي اهداف و نيازهاي زير را ي هاكاربرگ» 1«گزينه  پاسخ:  
پشتوانه لازم براي  تأمينـ 3مديران و شركا در نظارت بر بررسي كار حسابرسان  ـ كمك به سرپرستان،2ريزي و اجراي عمليات حسابرسي ـ كمك به برنامه1

  آينـده  هـاي  ريـزي و انجـام حسابرسـي دوره   ــ كمـك بـه برنامـه    5ـ مستند كردن رعايـت اسـتانداردهاي اجـراي عمليـات حسابرسـي      4گزارش حسابرسان 
  ايـ فراهم نمودن اطلاعات مورد نياز در زمينه ارائه ساير خدمات حرفه6

 

 ي حسابرسي عبارت است از:هاكاربرگهدف اوليه  :5مثال  
  ي بعديهاحسابرسينكاتي براي  تأمين) 2  ) توجيه اظهارنظر حسابرسان1
 ريزي و اجراي عمليات حسابرسي) كمك به حسابرسان در جهت برنامه4  رسان) مستندسازي ميزان استقلال واقعي حساب3

 :و گزارش حسابرسان اسـت و كليـه كارهـاي انجـام شـده       كارصاحبي حسابرسي، حلقه ارتباطي بين مدارك حسابداري هاكاربرگ  »1«گزينه  پاسخ
  كند.توسط حسابرسان را مستند و گزارش حسابرسان را توجيه مي

  

 87(آزاد    بايد: هاكاربرگبايد به اين نكته توجه داشته باشد كه  هاكاربرگحسابرس به هنگام تهيه و تنظيم  :6مثال(  
  ) به تناسب و اقتضاي شرايط طراحي شود.2  در دسترس واحد مورد رسيدگي قرار گيرد. )1
  ز اسناد و مدارك واحد مورد رسيدگي محسوب شود.) بخشي ا4  هاي مالي باشد.) پشتوانه اصلي صورت3
 :كار و گزارش حسابرسـان  ها، حلقه ارتباطي بين مدارك حسابداري صاحبكاربرگ حسابرسي، ابزار كار حرفه حسابرسي است. اين كاربرگ  »2« گزينه پاسخ
  د و هيچ الگويي وجود ندارد كه مناسب تمام كارهاي حسابرسي باشد. هاي گوناگون باشتواند به شكلهاي حسابرسي ميباشد. لازم به ذكر است كاربرگمي
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  پنجم فصل

  » هاي حسابرسيطراحي برنامه «
  

  هاي حسابرسو برنامه هاطرح ):1درسنامه (  

هاي حسابرسـي  اجرا و حدود و روشبندي زمانحسابرسي بايد براي هر كار حسابرسي، يك برنامه حسابرسي تدوين و طراحي كند كه در آن، نوع و ماهيت، 
حسابرسي به عنوان دستورالعملي براي اعضاي گروه حسابرسي و ابـزاري بـراي كنتـرل و     ني شده باشد. برنامهبيلازم براي اجراي طرح كلي حسابرسي، پيش

ي رسيدگي است كه بايـد در طـول كـار حسابرسـي     هاروشبرنامه حسابرسي فهرست تفصيلي و مشروح گيرد. ثبت اجراي صحيح كار، مورد استفاده قرار مي
از ايـن رو، بـراي   شود. سي شامل چندين روش حسابرسي بوده و براي هر بخشي از حسابرسي از روش خاصي استفاده ميانجام شود. اغلب يك برنامه حسابر

برسي در طي كار ممكن اسـت تعـديل و اصـلاح    برسي وجود خواهد داشت. برنامه حساي دريافتني، فروش و ... يك برنامه حساهاحسابهريك از اقلام نظير 
  شود.ولاً به دو بخش تقسيم ميشود. برنامه حسابرسي معم

  بخش اول: سيستم برنامه حسابرسي
ي هـا كنتـرل هاي معـاملات آزمـون   ي كسب شناخت و ارزيابي ساختار كنترل داخلي اختصاص دارد و شامل تهيه نمودگر چرخههاروشاين بخش برنامه به 

ترل است كه همزمان با اين كار تعـديلات لازم در برنامـه محتـوا ايجـاد     عمده سيستم كنترل، شناسايي نقاط ضعف و قوت سيستم و تعيين احتمال خطر كن
ي هـا حسـاب بـراي   ي داخلي چرخه فروش، حسابرسان ممكن است احتمال خطر كنتـرل بـالايي را  هاكنترلگردد. براي مثال، در نتيجه كشف ضعف در مي

  ند. ني دريافتني اجرا كهاحسابورد ي محتواي بيشتري را در مهاآزموندريافتني تشخيص دهند و تصميم بگيرند 
  ي محتواي برنامه حسابرسيهاآزمونبخش دوم: 

ها ي دارايي و بدهي، درآمدها و هزينههاحسابآمده در  به وجودد. حسابرسان با اثبات تغييرات پردازي مالي ميهاصورتاين بخش به اثبات مبالغ مندرج در 
باشـد. تمـام   ها تغيير قابل اثبات در حساب دارايي يا بدهي مربـوط مـي  يا هزينه كه بهترين شواهد وجود درآمدهاچرا  ،كنندرا به طور غيرمستقيم اثبات مي

مسـتقيمي  كنند شواهد ي تحليلي كه حسابرسان اجرا ميهاروشآيد. شواهد حسابرسي مربوط به اقلام صورت سود و زيان به طور غيرمستقيم به دست نمي
  كند.  مي تأمينبودن اقلام مختلف درآمد و هزينه  را درباره منطقي و معقول

 91(آزاد   طراحي برنامه حسابرسي بايد بر كدام مورد تأكيد شود؟ در   :1مثال(  
  ) تا حدي كه حسابرس قادر باشد مشكلات مديريت را حل كند.1
  ) حداقل خطر كنترل در سطح متوسط ارزيابي شود.2
  حسابرسي به دست آمده فراهم گردد. ) ايجاد پشتوانه لازم از طريق شواهد3
  هاي معمول حسابرسي ضمني در برنامه حسابرسي مد نظر قرار گيرد.) حداقل روش4
 :ي تأكيد گردد.سدر طراحي برنامه حسابرسي بايد بر ايجاد پشتوانه لازم از طريق شواهد حسابر  »3« گزينه پاسخ  

 92(سراسري   ريزي حسابرسي عبارت است از ......................... .امههدف برن  :2مثال(  
  ) تدوين طرح كلي1
  ) تدوين طرح تفضيلي2
  هاي حسابرسيبندي اجرا و حدود روش) تدوين برنامه حسابرسي براي تعيين نوع و ماهيت، زمان3
  ) انجام به موقع و اثربخش بودن حسابرسي4
 :بنـدي اجـرا و حـدود    براي تعيـين نـوع و ماهيـت، زمـان     ريزي يعني تدوين طرح كلي و يك طرح تفصيلي (برنامه حسابرسي)هبرنام »4« گزينه پاسخ
  ريزي، انجام به موقع و اثربخش حسابرسي است.هاي حسابرسي مربوط به هر حسابرسي. هدف برنامهروش
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 در استاندارد  :3مثال 3 93(دكتري   ؟نيسترح كلي شامل كدام مورد حسابرسي، ط(  
  ) هماهنگي، هدايت و بررسي1
  ) برنامه حسابرسي3

  ) خطر و اهميت2
  ) شناخت از سيستم حسابداري و كنترل داخلي4

 :حسابرس در تدوين طرح كلي حسابرسي بايد نكات زير را در نظر بگيرد » 3« گزينه پاسخ:  
زمانبنـدي اجـرا و حـدود     نـوع و ماهيـت،  ــ  4 خطر اهميتـ 3 هاي حسابداري و كنترل داخليشناخت سيستمـ 2 شناخت فعاليت واحد مورد رسيدگيـ 1

  سرپرستي و بررسي هدايت، هماهنگي،ـ 5 هاي حسابرسيروش

  رويكردهاي حسابرسي
  بارتند از:ي مالي بايستي رويكرد خود را مشخص كنند. اين رويكردها عهاصورتحسابرسان براي اثبات مبالغ مندرج در 

كننـد و در  مـي  كـار صـاحب زيادي بر ارزيابي خود از سيستم كنترل داخلـي  اتكاي  ،كه در آن حسابرساناست يك روش حسابرسي ـ رويكرد سيستمي: 1
  كنند.ي محتوا را به كمترين ميزان اجرا ميهاآزموننتيجه 

ي مـالي، متكـي اسـت.    هاصورتم لاتك اقر شواهد به دست آمده از اثبات تكيك روش حسابرسي كه در آن نظر حسابرسان اساساً بـ رويكرد محتوايي: 2
انتخـاب و   .ضعيف باشـد  كارصاحبي لشود و به ويژه هنگامي كاربرد دارد كه سيستم كنترل داخكيد كمتري نسبت به رويكرد سيستمي، ميأدر اين روش ت

ي محتوا يـا  هاآزمونهر كار حسابرسي به ارزيابي سيستم كنترل داخلي و اجراي  .دارد اجراي رويكرد سيستمي يا رويكرد محتوايي به شرايط موجود بستگي
  هر دو نياز دارد. 

 90(آزاد   كدام گزارش ويژگي نشر محدود را دارد؟ :4مثال(  
  ) گزارش حسابرسي ضمني  2  ) گزارش بازرس قانوني1
  ) گزارش حسابرس مستقل به سهامداران4  ) گزارش حسابرسي نهايي3
 :در  .باشـد هاي داخلي شركت يك نوع گزارش با نشـر محـدود مـي   گزارش حسابرسي ضمني در خصوص نقاط ضعف سيستم كنترل  »2« گزينه پاسخ

هاي مورد توافق، دعوت به كـار كننـد، حسابرسـان بـه اجـراي      كنندگان اطلاعات ممكن است حسابرسان را براي اجراي روشها و برخي استفادهواقع شركت
  گويند. كنندگان را برآورد نمايد كه به اين گزارش حسابرس، گزارش نشر محدود ميپردازند كه خواسته استفادهمي ييهاروش

 در استاندارد بخش   :5مثال3 92(دكتري    ؟نيستيك از موارد زير حسابرسي ايران، طرح كلي شامل كدام(  
  ) خطر و اهميت 1
  هاي حسابداري و كنترل داخلي) شناخت از سيستم3

  ) برنامه حسابرسي2
  ) هماهنگي، هدايت، سرپرستي و بررسي4

 :يك طرح متداول معمولاً شامل موارد زير است:  »2« گزينه پاسخ  
بنـدي اجـراي كـار و حـدود     ــ زمـان  4 ـ نوع حدود خـدمات 3ـ شناخت از فعاليت واحد مورد رسيدگي و تعيين هدف حسابرسي 2 كارـ مشخصات صاحب1

هـاي حسـابداري و كنتـرل داخلـي                ــ شـناخت سيسـتم   6 كار انجام شودـ تعيين نيروي انساني وكارهايي كه قرار است توسط صاحب5 هاي حسابرسيروش
ــ بـرآورد اوليـه از سـطوح اهميـت و خطـر       8 و بررسـي كـار حسابرسـي)   هاي كنترل كيفيت در كار حسابرسي (شامل هدايت، سرپرستي ـ اعمال سياست7

  هاي ضمني و نهايي و تسليم گزارش حسابرسي و ساير مواردـ تعيين تاريخ تكميل رسيدگي9 حسابرسي براي كار

  اهداف حسابرسي     
  

  گردد:مطرح ميموارد افشا و  هامانده حساب، معاملاتسطح گروه  3ادعاهاي مديريت در رابطه با 
  بنديـ طبقه5ـ انقطاع زماني 4ـ صحيح بودن 3ـ كامل بودن 2ـ وقوع 1گروه معاملات: 

  ـ ارزشيابي و تشخيص4ـ كامل بودن 3ـ حقوق مالكانه و تعهدات 2ـ وجود 1ها: حساب مانده
  ت و ارزشيابيـ صح4بندي و قابل فهم بودن ـ طبقه3ـ كامل بودن 2ـ وقوع حقوق مالكانه و تعهدات 1موارد افشاء: 

  كند، كه اين اهداف به شرح زير است:را تعيين مياهداف حسابرسي مشخصي ادعاهاي مديريت 
  در اثر مبالغ جعلي بيش از حد واقعي گزارش نشده باشد.  هاحسابيعني بررسي اين موضوع كه مانده ـ اعتبار: 1
  اند، در ارتباط با ادعاي كامل بودن است. ت شدهبررسي اين موضوع كه تمامي معاملات به طور كامل ثبـ كامل بودن: 2
ي مـالي  هـا صـورت ي مـنعكس در  هابدهيمتعلق به شركت هستند و تعهدات شركت نيز در  هادارايييعني بررسي اين موضوع كه ـ مالكيت و تعهدات: 3

  مديريت در ارتباط است. » حقوق و تعهدات« يارائه شده است و با ادعا
 ـ    و معاملات به طـور صـحيح    هاحساببندي سي اين موضوع كه جمعبررـ صحت محاسبات: 4 ارزشـيابي يـا   « ادعـاي  اانجـام گرفتـه اسـت و در ارتبـاط ب

  است. » تخصيص
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  ششم فصل

  »ريسك حسابرسي« 
  

  هاي ريسك حسابرسي و تعاريف آنفرمول :)1( درسنامه  
  

  حسابرسي )ريسك(خطر 

 .اي نامتناسب اظهار كنـد ي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظر حرفههاصورتبه  نسبت حسابرس اين كهاحتمال  ،يعني ريسك حسابرسي
در  ريف شده نظر خـود را تغييـر دهـد.   حهاي مالي تبا صورت متناسباز ريسك است كه حسابرسي ناآگاهانه نتواند  به عبارتي ديگر ريسك حسابرسي نوعي

  د، پس در نتيجه خطر حسابرسي برابر است با:ني مالي حاوي تحريف با اهميت، نظر مقبول بدههاصورتنتيجه نسبت به 

گزارش غيـر   ،نمايندي مالي تصويري مطلوب منعكس ميهاصورتكه  است در مواردي حسابرس ممكنآن كه يعني  : (Alpha Risk)آلفا  ريسكالف) 
  گذارد. حسابرسي اثر ميكارايي گويند كه بر  رد نادرستدهد. اين ريسك را ارائه مقبول 

گـزارش مقبـول   ، كننـد الي تصويري مطلوب منعكس نميي مهاصورتكه  حسابرس ممكن است در موارديآن كه يعني  : (Beta Risk)تا بب) ريسك 
          ،گذارد و نسبت به ريسـك آلفـا از اهميـت بيشـتري برخـوردار اسـت      ثير ميأحسابرسي ت يگويند كه بر اثربخشيرش نادرست ذپاين ريسك را  .ارائه نمايد

و اثربخشـي حسابرسـي   كـارايي   شـود. يييد آن انجـام م ـ أي بيشتري جهت تهابررسيي حسابرس حاكي از اظهار نظر غير مقبول باشد هابررسيچرا كه اگر 
  اي معكوس با هم دارند. رابطه

  بندي كرد. اين سه جزء عبارتند از:توان سه عنصر اصلي جهت ريسك حسابرسي طبقهمي ده ريسك حسابرسي:ندهاجزاي تشكيل
    Detection Risk (DR)كشف  ) ريسك عدم Control  Risk  (CR)    3) ريسك كنترل  Inherent Risk (IR)     2ريسك ذاتي   )1

  دهنده ريسك حسابرسي هستند به صورت زير نشان داد:تشكيل يتوان روابط اين سه نوع ريسك را كه اجزااقع ميدر و
  ريسك ذاتي = ريسك حسابرسي× ريسك عدم كشف × ريسك كنترل 

AR IR DR CR    
 اي نامناسب اظهار كند، خطر ............... ي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظر حرفههاتصوراحتمال خطر اين كه حسابرس نسبت به   :1مثال

  )89(سراسري   شود. ناميده مي
  ) ذاتي 4  ) عدم كشف  3  ) كنترل  2  ) حسابرسي1
  :حسـابرس نسـبت بـه    ايـن كـه   تمال خطر گردد، يعني احخطر حسابرسي كه خود از سه جزء ذاتي، كنترل و عدم كشف تشكيل مي »1«گزينه پاسخ

  اي نامناسب اظهار كند. ي مالي حاوي اشتباه يا تحريف با اهميت، نظر حرفههاصورت

 رابطه كارايي و اثربخشي حسابرسي چگونه است؟  :2مثال  
  ) ارتباطي به همديگر ندارند.4  ) معكوس 3  ) مستقيم2  خطي ) 1
  :خطر آلفا (رد نادرست) و خطر بتا (پذيرش نادرست). حسابرس به منظور كاهش خطر بتا ميزان خطر حسابرسي بر دو نوع است:  »3«زينه گپاسخ

هاي مالي حاوي تحريف اظهارنظر مقبول آوري كرده و به اشتباه نسبت به صورتدهد تا بتواند شواهد كافي و مناسب جمعهاي خود را افزايش ميرسيدگي
  يابد. يابد، ليكن كارايي حسابرسي كاهش ميئه نكند. با اين رويكرد هرچند اثربخشي (نوع اظهارنظر) افزايش ميارا
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 ي مالي مورد حسابرسي هاصورتگيري نمايد كه اشتباه يا تحريف بااهميت در احتمال خطر اين كه حسابرس از حسابرسي انجام شده نتيجه :3مثال
  )84(سراسري   است. ………واقع اين گونه نباشد، بيان ريسك  وجود ندارد در حالي كه در

 ) حسابرسي4 ) كنترل3 ) ذاتي2 ) عدم كشف1

  :هاي مالي هاي ذاتي، كنترل و عدم كشف است بيانگر وجود اشتباه يا تحريف با اهميت در صورتريسك (خطر) حسابرسي كه شامل ريسك »4« گزينهپاسخ
هاي مالي عبارت اسـت از  س به اين نتيجه رسيده باشد كه اشتباه با اهميتي وجود ندارد. خطر حسابرسي از لحاظ كليت صورتصاحب كار است در حالي كه حسابر

  هاي رسيدگي خود آن را كشف نكنند. هاي مالي وجود داشته باشد و حسابرسان با روشاحتمال اين كه تحريفي با اهميت در صورت

 88(آزاد   از موارد زير تأثير دارد؟  كدام يكي كنترل در هاآزموني محتوا و خطر اتكاي كمتر از واقع در هاآزمونخطر رد كردن نادرست در   :4ثالم(  
  هاي محتوا ) انتخاب نمونه آماري آزمون2  هاي كيفي حسابرسي ) كنترل1
 ترل هاي كن) انتخاب نمونه آماري آزمون4  ) كارايي حسابرسي  3

  :گيـري وي از اجـراي   گيري حسابرس براساس نمونه ممكن است بـا نتيجـه  شود كه نتيجهگيري از اين احتمال ناشي ميخطر نمونه  »3« گزينهپاسخ
  گيري وجود دارد: دهنده جامعه، متفاوت باشد. دو نوع خطر نمونههمان روش حسابرسي درباره تمام اقلام تشكيل

گيري كنـد  ي محتوا، چنين نتيجههاآزمونحسابرس خطر كنترل را كمتر از ميزان واقعي تعيين كند يا در مورد  ها،ورد آزمون كنترلدر ماين كه الف) خطر 
ناسـب  گذارد و به احتمال زياد، بـه اظهـار نظـر نام   كه اشتباه با اهميتي وجود ندارد حال آن كه واقعاً وجود دارد. اين نوع خطر بر اثربخشي حسابرسي اثر مي

  شود.  حسابرس منجر مي
گيري كند كه اشـتباه  ي محتوا، چنين نتيجههاآزمونها، خطر كنترل را بيشتر از ميزان واقعي تعيين كند يا در مورد در مورد آزمون كنترلاين كه ب) خطر 

رد و معمـولاً بـه كـار بيشـتر بـراي اثبـات نادرسـتي        گـذا حسابرسـي اثـر مـي   كارايي با اهميتي وجود دارد حال آن كه در واقع وجود ندارد. اين نوع خطر بر 
  انجامد. گيري اوليه مينتيجه

  شود.  مكمل رياضي اين خطرها سطح اطمينان ناميده مي

 93(سراسري   خطر حسابرسي، تابعي است از:  :5مثال(  
  ج) خطرهاي تحريف با اهميت و خطر كنترل  عدم كشف ب) خطرهاي تحريف با اهميت و خطر  الف) خطر كنترل و خطرذاتي

  

  ) ب4  ) ب و ج3  ) الف و ج2  ) الف و ب1
  :خطر حسابرسـي   ه كند.ئف بااهميت نظر نامناسبي ارايهاي مالي حاوي تحرخطر حسابرسي يعني اين كه حسابرس نسبت به صورت  »4« گزينهپاسخ

  شود.خطر ذاتي و خطر كنترل تقسيم مي ءميت به دو جزهباشد. خطر تحريف بااميشامل دو نوع خطر تحريف بااهميت و خطر عدم كشف 
  

 87(سراسري   حسابرسي مبتني بر ريسك عبارت است از يك حسابرسي كه گروه حسابرسي ................ . :6مثال(  
  كند.حداكثر قلمداد مي) ريسك ذاتي را 2  كند.) ريسك كنترل را حداكثر تعيين مي1
 كند.هاي داراي ريسك بيشتر متمركز ميهاي خود را بر حوزه) تلاش4  كند.  ) ريسك عدم كشف را حداكثر تعيين مي3

  :دهنده آن (ريسك ذاتـي،  هاي مورد رسيدگي، ريسك حسابرسي به اجزاي تشكيلدر حسابرسي مبتني بر ريسك، در هر يك از حوزه »4« گزينهپاسخ
شود. از آنجا كه ريسك حسابرسي حتي در صورت رسيدگي صددرصد يك موضوع خاص باز هـم وجـود دارد،   يسك كنترل و ريسك عدم كشف) تقسيم مير

  هاي داراي ريسك بيشتر متمركز نمايد. هاي خود را بر حوزهبخشي حسابرسي، تلاشبا ايجاد توازن بين كارايي و اثرلذا حسابرس بايد 
  ريسك ذاتي

 نداشتهداخلي وجود براي آن حساب كنترل  اين كهمانده يك حساب با فرض  اشتباه يا تحريف با اهميت در حتمال رخ دادنا ست ازا رتعبا
  :شودمي برآوردباشد. ريسك ذاتي در دو سطح 

  (در سطح واحد مورد رسيدگي) ي ماليهاصورتالف) در سطح 
عادي بر مديريت، براي مثال، شـرايطي كـه   فشارهاي غير ـ3 طي دوره و تغييرات مديريت مديريت تجربه و دانش ـ2 درستكاري و حسن شهرت مديريت ـ1

سسـات آن بـا   ؤرسـيدگي در صـنعتي كـه تعـداد زيـادي از م      موردي مالي كند، مانند فعاليت داشتن واحد هاصورتاست مديريت را پذيراي تحريف  ممكن
 ـبراي مثال احتمـال نا ، رسيدگي موردتجاري واحد  هايفعاليتنوع و ماهيت  ـ4 .امه عمليات واحد مزبوريا كمبود سرمايه كافي براي اد هستند شكست روبرو ابي ب

  يي مراكز توليد واحد مورد رسيدگي.پيچيدگي ساختار سرمايه، اهميت آثار وجود اشخاص وابسته و تعدد و پراكندگي جغرافيا ،تكنولوژي محصولات و خدمات
 ي مـالي، هانسبتكند، براي مثال، شرايط اقتصادي و رقابتي شناسايي شده از طريق روندها و كه واحد مورد رسيدگي در آن فعاليت ميثر بر صنعتي ؤعوامل م ـ5
  هاي حسابداري متداول در آن صنعت.تكنولوژي، تقاضا براي محصولات و رويه درتغييرات  و
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  مهفت فصل

  »حسابرسي وجوه نقد و اوراق بهادار قابل داد و ستد« 
  

  هاي حسابرسان در حسابرسي با حساب وجوه نقدها و تكنيكروش درسنامه:  

  Cash Auditحسابرسي وجوه نقد 

. باشدانداز ي پسهاحسابدرت شامل موجودي به ن گردان وتنخواه، وجوه موجود در صندوقي جاري) هاحساب(، هابانكشامل وجوه نزد  تواندمي وجوه نقد
  گويند.» مانده جبراني« دريافت وام بانكي، موجودي حساب بانكي نبايد از مبلغ معيني كمتر شود كه به آن يگاه براساس مفاد قراردادها

ي مالي مـنعكس نشـده   هاصورتارزشي كه دارند در  به بيش از هاداراييبايد توجه داشته باشند كه ، هاداراييحسابرسان در حسابرسي موجودي نقد و ساير 
,. مثلاً فرض كنيد ترازنامه شركت موجودي نقد را باشند  2كمتر از آن مبلغ باشـد.  دهد كه وجه نقد ريال نشان دهد كه خطر واقعي هنگامي رخ مي

واقعي يا مبلغ پرداختي كه بيشتر از مبلغ واقعي به حساب منظور شده است باشـد. زيـرا    چنين بايد مواظب هرگونه مبلغ دريافتي كمتر از مبلغحسابرس هم
  تواند اختلاس وجه نقد را از طريق كاهش مانده حساب صندوق يا بانك به مبلغ بعد از اختلاس، مخفي نگاه دارد.يك از اين دو عمل نادرست مي هر

  اي برخوردار است، چون:يژهرسيدگي به وجه نقد در هر كار حسابرسي از اهميت و
  .باشدميبيشتر ي سيال (جاري) هاداراييثانياً احتمال خطر  و اولاً بيشتر اقلام ترازنامه با حساب وجه نقد سروكار دارند

 92(دكتري    تر است؟يك از اقلام زير كم اهميتاثبات كامل بودن در مورد كدام :1مثال( 

  هاي پرداختني ) حساب4  هاي ثابت مشهود ) دارايي3   هاي دريافتني) حساب2  ) وجوه نقد 1
 :توان از روش ارزيابي حواله انبار و مدارك صدور كالا بـه دفـاتر حسـابداري و بـراي     هاي دريافتني ميبراي اثبات كامل بودن حساب  »1« گزينه پاسخ

هـاي  و اطمينان از ثبت آن در دفاتر حسابداري و براي اثبات كامل بودن بـدهي  هاي ثابتتوان از طريق مشاهده عيني داراييهاي ثابت ميكامل بودن دارايي
  توان براي بستانكاران با مانده صفر تأييديه ارسال كرد.ثبت نشده مي

  

  حسابرسان از رسيدگي به وجوه نقد هايهدف

             ي وجـوه نقـد (كامـل بـودن)    هـا حسـاب ثبت دفاتر بـودن تمـام    ـ3)مالكيتو  دـ اعتبار مبالغ ثبت شده (وجو2ي داخلي معاملات نقدي هاكنترلـ كفايت 1
  ـ كفايت افشاء و مطلوبيت ارائه وجوه نقد شامل وجوه با محدوديت (مانند مانده جبراني)5ـ صحت محاسبات رياضي4

  ي داخلي موجودي نقد و بانك هاكنترل
  شود.انجام مي» مدير مالي«تجاري و زير نظر  امور مربوط به ادارة وجوه نقد تحت مسئوليت امور مالي واحد

  ي عمومي براي اداره مناسب عمليات نقدي به شرح زير است:هاروش
  ـ هيچ يك از كاركنان نبايد اجازه داشته باشند كه تمام امور مربوط به يك معامله را از ابتدا تا انتها انجام دهند.1
ي نقـدي دخالـت   هاحسابدر ثبت دفاتر  هاپرداختو  هادريافتي آن جدا باشند، به اين معني كه مسئولان ـ مسئولان اداره وجوه نقد از مسئولان دفتردار2

  نداشته باشند.
  شود. ترآسانها آنتخصصي شوند و اعمال كنترل بر روي  شود كارهاد تا حد امكان باعث ميـ متمركز بودن دريافت وجوه نق3
  ي بلافاصله در دفاتر حساب ثبت شوند.ي نقدهادريافتـ روشي اتخاذ گردد تا 4
  ـ تشويق مشتريان به دريافت رسيد بابت وجوه پرداختي خود.5
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                 . هاي هر روز به بانك به صورت دست نخوردهـ ارسال دريافتي6
  . هاچك امضايي بودن و دو) گردانتنخواهي  با ئك و جزي اندهاپرداختي نقدي با چك (هاپرداختـ انجام تمام 7
  از مسئول صدور چك يا مسئول صندوق.  به وسيله شخصي به غير ، ـ تهيه و كنترل صورت مغايرت بانكي8

  ي نقدي داشته باشند:هادريافتد زير را در رابطه با رماهيت عمليات بايد طوري باشد كه كارمندان مختلفي مسئوليت موا
               ) تنظـيم و صـدور رسـيد وجـه    4 ي دفتـر كـل  هاحسابي دفتر معين با هاحساب) مطابقت 3 يان) نگهداري حساب مشتر2 ) تهيه و تنظيم فاكتور فروش1
  ي معوقههاحسابگيري راجع به ) تصميم6 ) نگهداري و توديع وجوه به حساب بانكي5

  مزاياي پرداخت از طريق چك
رسيدي اسـت كـه   ، بايد با صدور چك انجام گيرد. مزيت اصلي پرداخت با چك ،شوديگردان پرداخت مجزئي كه از تنخواه اقلام يبه استثنا هاپرداختم اتم

  ساير مزاياي پرداخت چك: .شودنويسي چك از مشتري دريافت ميهربه شكل ظ
  وجوه نقد موجود در شركتـ كاهش 3 هاپرداختبراي  ميئداـ وجود مداركي 2 هاچك يـ تمركز صدور مجوز پرداخت نزد چند نفر مشخص يعني افراد مجاز به امضا1

مـثلاً بـا ممهـور    ( اطمينان حاصل كنند كه اين مدارك از لحاظ پرداخت ديگر قابل ارائه نباشـند  وبته هر چك را بررسي ثصاحبان امضاء مجاز بايد مدارك م
شده بايد تا زمان تحويل آن به گيرندگان ي امضاء هاچك .و سپس چك مربوط را امضاء نمايند) هاآنو غيره روي » چك صادر شد« ،»باطل شد« كردن مهر

تهيه صورت مغايرت بانكي در هر ماه از لحاظ كفايـت سيسـتم كنتـرل     .كننده چك برنگرددباشند و نزد تنظيمكننده يا ارسال براي آنان، تحت كنترل امضاء
  ي نقدي ضروري است.هاپرداختو  هادريافتداخلي 
از وجـوه نـدارد   اركنان كه هيچ گونه مسئوليتي نسبت به صدور مجوز يا ثبت و ضبط معاملات نقدي يـا حفاظـت   ي بانك بايد توسط يكي از كهاحسابصورت

  مطابقت داده شود. ،آن با حساب بانك در دفاتر حسابداريبررسي دريافت و پس از (مدير امور مالي) 

 دهد؟ها كدام يك از موارد زير را انجام ميامضاي چكامضاءكننده چك علاوه بر  ،هاي نقديدر آزمون كنترل بر روي پرداخت :2مثال  
  هاي پرداختيها به حساب) برگشت چك2  ها) بررسي صورت مغايرات بانكي ماهانه شركت1
  كنندگانها به دريافت) قبول مسئوليت ارسال چك4  ها) مكتوب نمودن عدم دسترسي به اسناد قبل از تأييد آن3
 :مدارك را باطل نمايند تا اطمينان حاصل كنند كه مجدداً قابل ارائـه بـراي پرداخـت     ،مضاي مجاز بايد هنگام امضاي چكصاحبان ا »4«گزينه  پاسخ

  كننده چك نرسد.هاي امضا شده بايد تا زمان تحويل آن به گيرندگان تحت كنترل امضا كننده باشد و مجدد به دست تنظيمچك .نباشند
  

 91(آزاد   نشده بهتر است: هاي حقوق و دستمزد صادره و مطالبه براي جلوگيري از تقلب در چك  :3مثال(  
  انداز شود.) در يك حساب بانكي پس2  ها را نگهداري كند.) كنترولر شركت آن1
 د.) در صندوق امانات مخصوص در بانك نگهداري شو4  ها را نگهداري كند.) مسئول حقوق و دستمزد آن3

 :تر است. مناسب 2، با توجه به شرايط گزينه 4و  2ها، بين گزينه با توجه به گزينه »2« گزينه پاسخ  
  

  

 در تعيـين ماهيـت و ميـزان    هاي عملياتي حسابرس در مورد سيستم دريافت وجـوه (نقـدي و از طريـق بانـك) ،    نتايج حاصل از رسيدگي  :4مثال
  )76(سراسري     باشد؟گذار ميتأثيرهاي ذيل ي حسابرس در مورد كدام يك از ماندهيهاي نهاگيرسيد

  دريافتي  هايوامها، پرداخت) بدهكاران تجاري، پيش1
  ها، بستانكاران تجاري پرداخت) بستانكاران متفرقه، پيش2
  ها، وجوه نقد و بانك دريافت) بدهكاران تجاري، پيش3
  ها پرداختبانك، درآمد فروش، پيش ) وجوه نقد و4
 :هـاي  نتايج حاصل از رسيدگي عملياتي (ضمني) حسابرس در مورد سيستم دريافت وجوه نقد در تعيين ماهيـت و ميـزان رسـيدگي    »3« گزينه پاسخ

هاي وجوه نقد، پيش در حسابرسي حساب ها و در مورد سيستم پرداخت وجوه نقدنهايي حسابرس در حسابرسي وجوه نقد، بدهكاران تجاري و پيش دريافت
  ثر است. ؤها و بستانكاران تجاري مپرداخت

  گردانتنخواهي داخلي مناسب براي هاكنترل

 شود نه در زمان هر پرداخت ناچيز . آزمـون حسابرسـي  در زمان ترميم مخارج انجام شده اعمال مي گردانتنخواهي از محل هاپرداختي داخلي در مورد هاكنترل
شود و به بانـك  ها گاه در يك حساب بانكي جداگانه نگهداري ميگردانتنخواهدارد نه بر موجودي پايان سال. وجوه  تأكيدنيز بر معاملات انجام شده  گردانتنخواه

  رج محدود باشد.  ي جبران مخاهاچكشود كه هيچ چكي را كه به نام شركت است به اين حساب منظور نكند و وجوه واريزي به دستور داده مي
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  متشه فصل

  »ي دريافتني و اسناد دريافتني و فروشهاحسابحسابرسي « 
  

  هاي دريافتني و فروشنحوه برخورد حسابرسان با حساب ):1درسنامه (             
  

  ي دريافتني و اسناد دريافتنيهاحسابنوع و ماهيت 

ي فرعـي و غيـره   هـا شركتوام به ، مختلف مطالبات ديگر مانند وام به مديران و كاركنانل انواع مي دريافتني نه تنها شامل مطالبات از مشتريان بلكه شاهاحساب
  ي نسيه كاربرد زيادي دارند.هاروشفمالي هستند و در مؤسسات و  هابانكدارايي  ترينمهم ،باشد. اسناد دريافتني كه عموماً در معاملات به كار مي روندمي

  و اسناد دريافتني: اهحساباهداف حسابرسان از رسيدگي به 
و اسناد دريـافتني ثبـت    هاحسابمالكيت  و ) اطمينان از وجود2يني دريافتهاحسابي داخلي مناسب و كافي در مورد عمليات فروش و هاكنترل) وجود 1

ي دريافتني هاحساببودن ارزشيابي ) نزديك 4كامل بودن)( و اسناد دريافتني در دفاتر شركت هاحساب) اطمينان از ثبت شدن تمام 3شده در دفاتر شركت
) كفايت افشاء و نحوه 6 هاآنو اسناد دريافتني و درآمد بهره مربوط به  هاحسابمحاسبات رياضي مدارك و جداول صحت ) 5هاآنيافت هاي قابل بازبا ارزش

  ي ماليهاصورتو اسناد دريافتني در طبقات مناسب و گزارشگري كافي در  هاحسابارائه 
 ؟ باشدنميهاي دريافتني كدام يك از موارد زير از اهداف اوليه حسابرسي در رسيدگي به حساب :1لمثا  

  هاي دريافتني ) تعيين ارزش خالص بازيافتني حساب1
  هاي دريافتني هاي داخلي حساب) تعيين كفايت كنترل2
  غير عادي   هايهاي دريافتني واحد تجاري براي مانده) بررسي و تجزيه و تحليل حساب3
  هاي دريافتني غير قابل وصول واقعي هاي غير قابل وصول با حساب) مقايسه هزينه حساب4
 :هـاي داخلـي، اطمينـان از وجـود، مالكيـت و      ها و اسناد دريافتني بررسـي كنتـرل  از جمله اهداف حسابرسان در رسيدگي به حساب »4«گزينه  پاسخ

  هاست.ثبت آن ارزشيابي آن و اطمينان از كامل بودن

  مراحل كار در فروش نسيه

  شود:مرحله به صورت زير انجام مي 10مراحل فروش نسيه در 
رش تصويب شـده بـه   ارسال سفاتصويب اعتبار تهيه سفارش فروش از مشتري خريد مرحله اول: دريافت سفارش
ارسـال كـالا بـراي مشـتري      نامـه  تنظـيم بار  تحويـل كـالا بـه دايـره ارسـال كـالا        انبار كـالاي سـاخته شـده    

 تنظيم فاكتور فروش ثبت در دفتر روزنامه فروش و نقل به معين بدهكاران.ارسال صورتحساب فروش براي مشتري  

  ي داخلي مربوط به فروش نسيههاكنترل
  هاي زير بايد از هم تفكيك شوند:ي داخلي قوي در مورد عمليات فروش نسيه مسئوليتهاكنترلبراي استقرار 
           و) كنتـرل فاكتورهـاي صـادره   ، ) صـدور فـاكتور  ـه ـ، مل كالا جهت مشتريحد) ، ج) صدور كالا از انبار ،ب) تصويب اعتبار مشتري ،ز مشترياسفارش  الف) دريافت

                روشهـاي ف ـ اعطـايي و برگشـتي  تخفيفـات  ط) تصـويب   ،ح) نگهداري و ثبـت حسـاب دفـاتر معـين بـدهكاران     ،ز) نگهداري و ثبت حساب كنترل بدهكاران
  ي) صدور مجوز حذف مطالبات غير قابل وصول

مرحله چهارم مرحله سوم مرحله دوم

مرحله هفتممرحله ششممرحله پنجم

 مرحله دهم مرحله نهممرحله هشتم
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 91(آزاد   ؟ نيستبراي آزمون محتواي حساب فروش كدام روش مطلوب  :2مثال(  
  هاي تحليلي  كارگيري روش) به2  بندي مطالبات) اخذ جدول زمان1
 و حمل كالا ) رسيدگي به كليه اسناد و مدارك فروش 4  ) روش آزمون انقطاع زماني 3

 :رود: هاي زير به كار ميبراي آزمون محتواي فروش روش »4« گزينه پاسخ  
  هاي دريافتني تجاري هاي تحليلي ـ بررسي حسابروش كارگيري بهبندي مطالبات ـ روش آزمون انقطاع زماني ـ اخذ جدول زمان

 طـور غيرمعمـولي بـيش از هزينـه     كار بـه الوصول صاحبرس خاطرنشان كرده است كه هزينه مطالبات مشكوكدر اجراي حسابرسي، حساب :3مثال
  هاي زير را پيشنهاد خواهد كرد؟يك از كنترلالوصول شركت مشابه در آن صنعت است، در اين ارتباط به احتمال قوي حسابرس كداممطالبات مشكوك

  )97(سراسري   
  ساب براي مشتريان داراي اقلام بازح) ارسال ماهانه صورت1
  ) تطبيق مانده حساب مشتريان در دفتر كل با دفتر معين2
  هاي تضمين براي كليه مشتريان جديد) الزام به وصول چك3
  رفتهحساب نمودن اقلام فروشهاي تأييد شده براي صورتگيري از فهرست قيمت) بهره4
 :هاي مشابه در صنعت بالاتر است به احتمال زياد شركت در وصـول  الوصول شركت از نمونهنه مطالبات مشكوكبا توجه به اينكه هزي  »3« گزينه پاسخ

  رو است، بنابراين حسابرس در نامه مديريت خود لزوم اخذ تضمين كافي از مشتريان را پيشنهاد خواهد كرد.مطالبات خود با مشكل روبه

  افتنيي دريهاحسابخلي مناسب براي ي داهاكنترل

  ي دريافتنيهاحسابي داخلي مناسب براي معاملات فروش و هاكنترلالف) 
ي توليدي دواير مختلفي وجود دارند كـه  هاشركتي توليدي است. در هاشركتهاي فروش در داخلي در اين مورد فعاليتكنترل سيستم  هبارمبناي بحث در

  دواير عبارتند از:هر كدام وظايف مستقلي در ارتباط با فروش دارند كه اين 
  دايره وصول مطالبات ـ6 دايره صورتحساب ـ5 و ارسال كالا حملدايره  ـ4 دايره صدور كالا از انبار ـ3 دايره اعتبارات ـ2 دايره فروش (كنترل سفارش مشتريان) ـ1
تعـداد سـفارش و در   ، مبررسي اقـلا ، مشتريان د دريافتي ازي خريهاسفارشوظيفه دايره كنترل ثبت : دايره كنترل سفارش مشتريان (دايره فروش) ـ1

به دايره اعتبـارات   تأييداست كه يك نسخه از آن به دايره صورتحساب ارسال شده و نسخه ديگر به منظور  چاپينهايت تهيه سفارش فروش با شماره سريال 
  شود.فرستاده مي

ي فروش، وضعيت اعتباري مشتري مربوط را تعيين كند. دايره اعتبارات توسط هاسفارشدايره اعتبارات بايد قبل از هر گونه اقدام روي  دايره اعتبارات: ـ2
ي مالي مشتريان بـالقوه  هاصورتكند. دايره اعتبارات با بررسي و تجزيه و تحليل دار يا معاون مالي شركت فعاليت ميشود كه زير نظر خزانهمديري اداره مي

كنـد و سـفارش فـروش را    ، وضعيت مـالي مشـتريان را مشـخص مـي    هاشركتكننده اعتبار تعيينمؤسسات اي هموجود و همچنين مطالعه و بررسي گزارش
  كند.ديگر را به دايره صورتحساب ارسال مي نسخهتصويب و يك نسخه از آن را براي دايره صدور كالا و 

يل كالاي ساخته شده به دايره حمل و ارسـال كـالا اسـت. انبـاردار تنهـا زمـاني       دار است و وظيفه آن تحوير نظر انباراين دايره ز  دايره صدور كالا از انبار: ـ3
  دهد كه سفارش فروش توسط دايره اعتبارات تصويب شده و براي انباردار ارسال شده باشد.و ارسال تحويل مي حملكالاي موضوع يك سفارش را به دايره 

هواپيما و غيـره بـراي   ، آهن مزبور توسط راه يدريافت كالا از انبار بايد ترتيبي بدهد كه كالا زا دايره حمل و ارسال كالا پس دايره حمل و ارسال كالا: ـ4
باشد و يك نسخه از آن بـه دايـره    سريالبايد داراي شماره مدارك حمل  .شودمشتري حمل شود. مدارك حمل مانند بارنامه در زمان بارگيري كالا تهيه مي

  صورتحساب ارسال شود.
اصطلاح صورتحساب كردن به معني اعلام مبلغي است كه مشتري بايد بابت كالا يا خدمات ارائه شده به وي پرداخت كنـد. تهيـه    صورتحساب : دايره ـ5

يوتر يـا  كامپ، اي در دايره حسابدارياي انجام پذيرد كه زير نظر مديريت فروش نباشد. اين وظيفه عموماً به عهده بخش جداگانهصورتحساب بايد توسط دايره
  باشد:دار وظايف زير ميشود. بخش تهيه صورتحساب عهدهداري گذارده ميخزانه
  و هرگونه اعلاميه تغيير در سفارش مزبور  مقايسه مدارك حمل با سفارش فروش و سفارش خريد مشتري ب) كنترل شماره ترتيب مدارك حمل الف)

  اي از مجموع فاكتورهاي صادر شدهتهيه خلاصه هـ) تعيين جمع مبلغ فاكتور فروشت و انجام محاسبا د) ثبت اطلاعات مربوط در فاكتور فروش ج)
ي توليدي يا عمده فروشي با دريافت چـك مشـتريان و نامـه همـراه آن از طريـق پسـت،       هاشركتي دريافتني هاحساببيشتر  دايره وصول مطالبات: ـ6

  شود كه در فصل قبل توضيح داده شد.وصول مي
اين جداول بايد به طور مرتب و منظم تهيه شود تا دايره اعتبارات بتواند با استفاده از آن برنامه وصول مطالبات خود را اجرا كنـد و  : هكارانجدول سني بد

 شده است و بـه عنـوان اقـدامي بـراي بـرآورد قابليـت وصـول        بنديگروهي مشتريان است كه بر حسب عمر بدهي آنان هاحسابشامل فهرستي از تك تك 
  شود.ي دريافتني محسوب ميهاحساب



 
هاي مواد و كالا وحسابرسي موجودي م:نهفصل 
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  منه فصل

  »بهاي تمام شده كالاي فروش رفته و ي مواد و كالاهاموجوديحسابرسي « 
  

  حسابرسي موجودي كالا و برنامه رسيدگي آن :)1( درسنامه  

  حساب موجودي مواد و كالابه هدف حسابرسان از رسيدگي 
د توجه حسابرسان قرار گرفته است و هدف حسابرسان از رسيدگي بـه آن  مورها ي مواد و كالا به دلايل مختلف همواره بيش از ساير اقلام داراييهاموجودي

  عبارت است از:
دهند و نسبت به اشتباهات عمده بـيش از سـاير   هاي جاري واحد تجاري را به خود اختصاص مياي از داراييي مواد و كالا معمولاً منبع عمدههاموجودي ـ1

  گيرند.قرار مي تأثيرها تحت دارايي
ي مواد و كالا توسط حرفه حسـابداري مـورد پـذيرش قـرار گرفتـه و بـه همـين جهـت بـراي ارزشـيابي           هاموجوديي گوناگوني جهت ارزشيابي هاوشر ـ2

  ي مختلفي استفاده كرد.هاروشتوان از ي مواد و كالا ميهاموجودي
  دهد.قرار مي تأثيرخالص دوره را تحت  دچنين سوگذارد و همفته اثر ميلاي فروش ري مواد و كالا مستقيماً بر بهاي تمام شده كاهاموجوديارزشيابي  ـ3
ي مالي است. بـه عنـوان مثـال    هاصورتتر از اكثر اقلام ي مواد و كالا به مراتب دشوارتر و پيچيدههاموجوديتعيين و تشخيص كيفيت، وضعيت و ارزش  ـ4

  ي مواد و كالا شامل موارد زير است:هاموجوديو كار كارشناسي است. در اين فصل اصطلاح تعيين ارزش جواهرات يا لوازم الكترونيكي نيازمند بررسي 
  توليدي.يك شركت الف) كالاي آماده براي فروش اعم از موجودي كالاي يك شركت بازرگاني و كالاي ساخته شده 

   ب) كالاي در جريان ساخت
  قطعات يدكي و لوازم مصرفي.، اعم از مواد اوليه ،گيرندكالا مورد استفاده قرار ميج) كالاهايي كه به طور مستقيم يا غير مستقيم در توليد 

  هاي داخلي حساب موجودي مواد و كالا و بهاي تمام شده كالاي فروش رفتهانواع كنترل
ثبـت دفـاتر بـودن     ـ ـ3(وجود و مالكيت)  دي ثبت شده در دفاتر اثبات گردهاموجوديوجود و مالكيت  ـ2كفايت سيستم كنترل داخلي موجودي مواد و كالا  ـ1

ي هـا حسابو انطباق مدارك مزبور با  هاآن و جداول پشتوانه ي مواد و كالاهاموجوديصحت محاسبات رياضي مدارك  ـ4ي مواد و كالا (كامل بودن) هاموجودي
                (LCM) ا بـازار ي ـبهـاي تمـام شـده    اقـل  نتـايج حاصـل از قاعـده    ي مواد و كالا بـا  هاموجوديبرابري تقريبي ارزشيابي  ـ5دفتر كل (صحت محاسبات رياضي) 

ي مواد و كـالا و بهـاي تمـام شـده كـالاي فـروش رفتـه        هاموجوديحسابرسي با ي مواد و كالاحسابرسان همراه هاموجوديكفايت افشاء و چگونگي ارائه  ـ6
  آورند.نيز به دست ميو برگشت از فروش و تخفيفات را  تخفيفاتفروش، برگشت از خريد و ، شواهد مربوط به خريد

 89(سراسري   هاي مالي با اهميت است) يك .................. است. هاي كالا (در مواردي كه از لحاظ صورتنظارت بر شمارش موجودي :1مثال(  
  ) نوع رعايت استاندارد حسابرسي 2  ) نوع آزمون محتوا 1
 ) راه كسب شواهد كافي و قابل قبول حسابرسي 4  حسابداري ) نوع رعايت استاندارد 3
  :هـا شـواهد   هاي مالي با اهميت است حسابرسي بايد از طريق نظارت بر شمارش موجـودي ها از لحاظ صورتدر مواردي كه موجودي »4« گزينهپاسخ

  ها به دست آورد.حسابرسي كافي و مناسب را درباره وجود و وضعيت آن
  

 ؟باشدنميكدام يك از موارد زير جزء اهداف حسابرس مستقل در رسيدگي به موجودي كالا  :2مثال  
  ها  گذاري مناسب موجودي) اثبات قيمت2  كارهاي شمارش شده توسط صاحب) اثبات مالكيت موجودي1
  هاي اصلي با مبالغ بودجه شده مقايسه مبالغ ثبت شده پرداخت) 4  هاي اصلي با فاكتورهاي مربوط ) مقايسه مبلغ ثبت شده پرداخت3
 :باشد نه حسابرس مستقل.مي مسئولين مالي شركتبه عهده  هاي اصلي با مبالغ بودجه شدهمقايسه مبالغ ثبت شده پرداخت »4«گزينه  پاسخ  
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 ؟باشدنميبرسي موجودي كالا كدام يك از موارد زير از اهداف اصلي حسابرس مستقل در رابطه با حسا :3مثال  
  كارگذاري مناسب موجودي كالا توسط صاحب) اثبات قيمت2  كار) اثبات مالكيت موجودي كالا توسط صاحب1
  كار) اثبات وجود كليه اقلام موجودي كالا در انبارهاي صاحب4  ) اثبات تعداد موجودي كالا  3
 :با حسابرسي موجودي كالا به دست آوردن شواهدي درباره وجـود (تعـداد)، مالكيـت، ارزشـيابي،     اهداف حسابرس مستقل در رابطه   »4«گزينه  پاسخ

  كامل بودن و ارائه و افشا اقلام موجودي كالاست.
  

 90(سراسري   ي مالي عبارت است از:هاصورتي جنسي در حسابرسي هاهدف از نظارت بر شمارش موجودي  :4مثال(  
  ها) اثبات وجود و كنترل مقداري موجودي2  ها) اثبات وجود موجودي1
 هاآوري شواهد حسابرسي در خصوص وجود و وضعيت موجودي) جمع4  هاآوري شواهد حسابرسي كافي و مناسب در خصوص موجودي) جمع3
  :يـا روش در حـال اجـرا توسـط      فرآينـد معناي نظاره كردن يـك  ترين انواع شواهد است. مشاهده به مشاهده عيني يكي از با كيفيت »4« گزينهپاسخ

كنـد، اطلاعـاتي نيـز در مـورد     كالا فراهم مي» وجود«هاي جنسي علاوه بر اين كه مدارك و شواهدي در خصوص ديگران است. نظارت بر شمارش موجودي
  دهد. بودن در اختيار حسابرس قرار مي معيوبيا  سالمهاي شامل وضعيت موجودي

  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  ي مواد و كالا وهاموجوديي داخلي مناسب براي هارلكنت
 كالاي فروخته شده تحت مقادير فيزيكيتمام شده و بهاي  هاموجوديائه بهاي تمام شده براي اطلاعات درستي را جهت ار، ي داخلي مناسبهاكنترلوجود 

ي مواد و كالا و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته تقريبـاً بـر تمـام وظـايف     هاموجوديي كنترل داخلي هاروشسازد. ي مالي فراهم ميهاگزارشبراي  هاآن
صدور كالا از انبار ساخت و ارسال كـالا وظـايفي عينـي    انبار كردن مواد و كالا، ، گذارد. خريد، دريافت كالامربوط به توليد و فروش محصولات شركت اثر مي

، وظـايف دفتـرداري   هـا موجـودي مـي  ائدسيستم حسابداري صـنعتي و مـدارك ثبـت     .گذارندي مواد و كالا اثر ميهاموجوديتقيم بر طور مسه هستند كه ب
  ست از:ا دهند. اسناد و مدارك مرتبط با معاملات خريد عبارتي مواد و كالا را تشكيل ميهاموجودي

  خلاصه سند روزانه ـ6 سند پرداخت ـ5 ر فروشندهفاكتو ـ4 گزارش دريافت ـ3 دستور خريد ـ2 درخواست خريد ـ1
  سيستم حسابداري صنعتي

  كند.ميي تحليلي كمك هاروشي مواد و كالا بوده و به حسابرسان در اجراي هاموجوديناپذير از سيستم كنترل داخلي حسابداري صنعتي جزء جدايي
  هاموجوديمي دائسيستم ثبت 

ترين مقدار هـر سـفارش را تعيـين    دهد كه با صرفهعنصر سيستم كنترل داخلي است و به شركت اين امكان را مي نتريمهم، هاموجوديدايمي مدارك ثبت 
  بايد با:دايمي اين مدارك  هاموجوديدايمي پيشگيري كند. براي اثبات مدارك ثبت  هاموجوديكند و از سرقت و ضايع شدن 

  مقايسه و با شمارش عيني تطبيق داده شوند. توليدمدارك  ـ3 فاكتورهاي خريد ـ2 ي دريافتهاگزارش ـ1
  هاي مواد و كالا اثر دارند عبارتند از:يدوظايف عيني كه به طور مستقيم بر موجو

  ساخت و ارسال كالا، صدور كالا از انبار ،خريد، دريافت كالا، انبار كردن مواد و كالا
در آن تعـداد يـا   ( يك نسخه از اين سفارش خريد به اداره دريافت ارسال شده .شوداره تهيه ميسفارش خريد داراي شماره سريال در اين اداداره خريد:  ـ1

ديگـر   نسـخه هدف از اين كار آن است كه كالاي رسيده در اداره دريافت مستقلاً مورد شمارش قرار گيرد) و يـك  و شود مقدار كالاي مورد سفارش قيد نمي
  گردد.ي پرداختني ارسال هاحسابهم به دايره 

كشف كالاي خسارت ديده و معيوب و ارسال فوري موجودي كـالا بـه انبـار از    ، تعيين تعداد يا مقدار كالاي رسيده، تهيه گزارش دريافتاداره دريافت:  ـ2
، مسـتقل از اداره خريـد  كه  ) بايد توسط اداره دريافت كالاهاروشحتي برگشت از ف( وظايف اداره دريافت است. بدون استثناء كليه كالاهاي دريافتني شركت

  ت شود.است درياف انبار و ارسال
اي از رسـيد  شود بلافاصله شمارش و بازرسي گردد و رسيد انبار صادر گردد. بـا ارسـال نسـخه   كالا در همان وقت كه به انبار تحويل داده مياداره انبار:  ـ3

  دريافت فراهم شود.ب كار اداره يكذتيا  تأييدحسابداري، مدركي جهت به اداره انبار 
دار بايگاني گردد، نسـخه دوم بـه انبـار   كننده يك نسخه از اين حواله در دايره درخواست .براي خروج مواد از انبار حواله انبار تهيه شود: اداره صدور كالا ـ4

  تحويل داده شده و نسخه سوم هم به اداره حسابداري ارسال شود.
گـردد،  گردد تا زماني كه كالاي تكميل شـده بـه انبـار كـالاي سـاخته شـده ارسـال مـي        ليه به قسمت توليد تحويل مياز زماني كه مواد او: اداره توليد ـ5

  باشد. هاآن بايد جريان امور هر قسمت از توليد را تحت كنترل قرار دهد و جوابگوي موقعيت و وضعيت يسرپرست معين
البته اداره يا دايـره ارسـال كـالا وظيفـه ارسـال و برگشـت        .گيردشود صورت ميز طرف اداره فروش صادر ميزي كه او ارسال كالا طي مجو حمل: اداره ارسال كالا ـ6

  .از طرف اداره خريد صادر شودخروج تواند به صورت حواله را نيز به عهده دارد كه در اين مورد مجوز مي هاآن كالاهاي معيوب خريداري شده به فروشنده
 88(آزاد   شود؟ ها ميريزي خاص از طرف حسابرسان به هنگام رسيدگي به موجوديارد زير باعث برنامهاز مو كدام يك :5مثال(  

  ها به يك مشتري جديد ) فروش موجودي2  ) تهيه درخواست و سفارش خريد 1
 بها هاي گران) وجود موجودي4  ها بيش از يك مبلغ معين  ) نگهداري مدارك موجودي3
  :هـاي  ريزي خـاص حسابرسـان از قبيـل، روش   ها نياز به برنامهبا توجه به خاص بودن اين نوع موجودي بهاگرانهاي وجود موجودي  »4« گزينهپاسخ

  دارد.   هاآن ها و يا استفاده از كارشناس براي ارزشيابيحفاظتي اين موجودي
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  مهد فصل

  »آلات و تجهيزاتحسابرسي اموال، ماشين« 
  

  هدف حسابرسان از رسيدگي به اموال :)1( درسنامه  

  نوع و ماهيت اموال، ماشين آلات و تجهيزات
عمليـات شـركت مـورد     و در بيش از يك سال است هاآن گيرد كه عمر مفيدي نامشهودي را در بر ميهاداراييآلات و تجهيزات تمام ماشين، اصطلاح اموال

  به شرح زير است: ي اما عمده از اين گونه داراييگروه فرع سهاند. گيرند و به منظور فروش تحصيل نشدهاستفاده قرار مي
ه بـه دليـل   ها ك ـمعادن و جنگل، منابع طبيعي: مانند ذخاير نفت و گاز ـ3مانند ديواركشي) آلات، تجهيزات و بهسازي زمين (ساختمان، ماشين ـ2ـ زمين 1

   باشند.برداشت يا استخراج تهي شوند، مي
  دهد چون:نسبت كوچكي را به خود اختصاص مي، ي ثابت در مقايسه با كل زمان صرف شده براي حسابرسي يك واحد تجاريهاداراييزمان رسيدگي به 

در  هاداراييحسابرس به قيمت جاري اين  ـ3گيرد.صورت نمي هاداراييحساب اين غييرات زيادي در در طي سال ت ـ2ست.ا ي ثابت بالاهاداراييقلم از  ارزش ريالي هر ـ1
  دهد.قرار نمي تأثيرتحت   جاري از اهميت كمتري برخوردار است چون سود خالص دوره را يهاداراييانقطاع معاملات اين  ـ4تاريخ ترازنامه توجهي ندارد.

  لات و تجهيزات:آبرسان از رسيدگي به اموال، ماشيني حساهاهدف
امـوال،  ثبت دفـاتر بـودن تمـام     ـ3مالكيت)و وجود (آلات و تجهيزات ماشين، اعتبار اموال ـ2آلات و تجهيزاتماشين، كفايت سيستم كنترل داخلي اموال ـ1

كفايت افشاء و چگونگي ارائـه   ـ6و تجهيزاتآلات ماشين، درستي ارزشيابي اموال ـ5ـ صحت محاسبات رياضي مدارك4كامل بودن)ماشين آلات و تجهيزات (
  ي استهلاك مربوطهاروشو تجهيزات شامل آلات ماشين، اموال

  آورند.نيز به دست مي را هاآن ي هزينه استهلاك، استهلاك انباشته و هزينه تعمير و نگهداريهاحساباموال، ماشين و تجهيزات شواهد مربوط به  يحسابرسان همراه با حسابرس
  آلات و تجهيزاتماشين، ي امواللي داخهاكنترل

بيني نشده تنها بـا تصـويب مـديريت ارشـد     ساخت، طبق بودجه صورت گيرد و هرگونه مخارج پيش يا تحصيل ماشين آلات و تجهيزات اعم از خريد ـ1
، اي براي هر يـك از اقـلام امـوال   اگانهتهيه حساب معين جد ـ3ي نيز داراي شماره سريال باشند.ادستور كارهاي سرمايه ـ2ترين مورد)(مهم .شودانجام 
هـاي  اي براي تفكيك هزينهالعمل تصويب شدهردستو ـ5ي بلافاصله گزارش و پيگيري شود.انحراف بين مخارج بودجه شده و واقع ـ4و تجهيزاتآلات ماشين
هاي استاندارد دريافت، بازرسي و رد كه مستلزم رعايت روشخريد دارايي ثابت صرفاً از طريق دايره خريد صورت گي ـ6اي از جاري وجود داشته باشد.سرمايه

  ي ثبت شده انجام گيرد.هاداراييدر فواصل زماني متناوب، به منظور اثبات وجود و محل استقرار تمام  هاداراييشمارش عيني  ـ7نيز پرداخت باشد. 
  مات ذيصلاح شركت باشد.تصويب مقا با كناري، شامل دستور  برهادارايياستقرار سيستم بركناري  ـ8
 91(آزاد   گردد؟ سؤال و جواب از مدير كارخانه در كدام مورد زير توسط حسابرس تأكيد مي  :1مثال(  

  آلات فرسوده و كهنه) وجود ماشين2  الوصول  ) حصول اطمينان بر كفايت ذخيره مطالبات مشكوك1
 اي ضروري ر احتمالي در تأمين پوشش بيمه) تأخي4  ) اطمينان از روش بكارگرفته شده در شمارش كالا 3
  :آلات فرسوده و كهنه تأكيد دارد.حسابرسي در سؤال و جواب از مدير كارخانه بر وجود ماشين »2« گزينهپاسخ  

 ؟اشدبنميهاي ثابت كدام يك از مطالب زير جزء اهداف اصلي در رسيدگي به سرفصل دارايي :2مثال  
  واقعي ثبت شده باشد.صورت به) تعيين اين كه مانده دفاتر 2    هامالكيت دارايي عيين) ت1
  گيرد.هاي ثابت شركت كه مورد استفاده قرار نمي) تعيين اقلامي از دارايي4  ها) تعيين قيمت روز بازار دارايي3
 :باشد.ها نميصلي رسيدگي به سرفصل داراييجزء اهداف ا هاتعيين قيمت روز بازار دارايي  »3«گزينه  پاسخ  

 دهد كه ايراد ديگري هاي ثابت مشهود نداشته و حسابرسي شما نشان ميييدستورالعمل مناسبي براي حذف و بركناري دارا» سپهر«شركت   :3مثال
  )82(سراسري    …… …در مورد حساب مذكور وجود ندارد، اين موضوع 

  شود تا گزارش حسابرسي مشروط صادر گردد.) موجب مي2  اهميت است و تأثيري در نامه مديريت و گزارش شما ندارد.) بي1
 شود.هاي مالي افشاء ميهاي همراه صورت) در يادداشت4  گردد.) در نامه مديريت به عنوان ضعف كنترلي درج مي3
  :شود. نامه مديريت گزارشـي اسـت بـه مـديريت،     هاي ثابت است و در نامه مديريت درج ميكنترل داخلي دارايي موضوع مورد اشاره يك ضعف  »3« گزينهپاسخ

شود. نامه مـديريت  هاي داخلي توسط حسابرسان كشف ميحاوي پيشنهادات اصلاحي براي رفع هرگونه نارسايي سيستم كنترل داخلي كه بر اثر مطالعه و ارزيابي كنترل
  تواند در كاهش مسئوليت حسابرسان مؤثر باشد. اطلاعات مفيد براي مديريت، در مواردي كه يك ضعف كنترلي به زيان صاحب كار منجر شود، نيز ميعلاوه بر تأمين 
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  برنامه حسابرسي مربوط به اموال :)2( درسنامه  
  

  آلات و تجهيزاترسي اموال، ماشينبرنامه حساب

  سيدگي عملياتي)رلف) ارزيابي سيستم كنترل داخلي (ا
                هـا كنتـرل ي اضـافي  هـا آزمـون بـرآورد احتمـال خطـر كنتـرل و طراحـي       ـ ـ2 لات و تجهيـزات آماشـين ، كسب شناخت از سيستم كنترل داخلي امـوال  ـ1
  ي محتواهاآزمونهايي احتمال خطر كنترل و طراحي برآورد ن ـ4باشد. مي هاآن يي كه قصد اتكا برهاكنترلبر روي  هاكنترلي اضافي هاآزموناجراي  ـ3

  آلات و تجهيزات:ب) اجراي آزمون محتوا در مورد اموال، ماشين
  اهداف آزمون محتوا  آزمون محتوا

ي دفتـر كـل مطابقـت    هاحسابآلات و تجهيزات را با ي دفاتر معين اموال ماشينهاحسابمبالغ ـ 1
ايـد  دريافـت نمـوده   كـار صـاحب آلات و تجهيزات كـه از  اشيندهيد و با صورت ريز تغييرات اموال، م

  گيري كنيد.  مغايرت
  آلات و تجهيزات را بررسي كنيد. ـ مالكيت قانوني، اموال، ماشين2
ي امـوال،  هـا حسـاب را در طي سال بررسي كنيد. سندرسي اضافات طـي سـال    هاداراييـ اضافات 3

  ي ثابت است. هاداراييي محتواي هانآزموترين آلات و تجهيزات يكي از مهمماشين
آلات و را مشاهده عيني كرده و نياز به مشاهده عيني كـل امـوال، ماشـين    هاداراييـ اضافات عمده 4

  تجهيزات را بررسي كنيد.  
آلات و تجهيزات را تجزيه و تحليل كنيـد. هـدف حسابرسـان از    ـ هزينه تعمير و نگهداري اموال، ماشين5

هاي تعمير و نگهداري اطمينان از اين است كه همه مخارج اساسي بـه حسـاب هزينـه    رسيدگي به هزينه
  اند. اي (حساب دارايي) منظور شدههاي سرمايههزينهبلكه به حساب  ،اندتعمير و نگهداري منظور نشده

د در طي سال را مورد بررسي و تجزيه و تحليل قرار دهيـد و در مـور   هاداراييـ بر كناري يا فروش 6
  ي لازم را انجام دهيد. هاكنترلگذاري دارايي علت فروش، شرايط فروش و نحوه قيمت

    .يي را كه در حال حاضر مورد استفاده نيستند بررسي كنيدهاداراييـ وضعيت 7
  را بررسي كنيد.  هاداراييـ ذخيره استهلاك در نظر گرفته شده جهت 8
  تجهيزات را مورد رسيدگي قرار دهيد.  ه زمين، ساختمان وـ درآمدهاي ناشي از اجار9

  ـ مفاد قراردادهاي اجاره بلند مدت را رسيدگي كنيد.  10
كنيد. (مقايسه خريدهاي سال  آلات و تجهيزات اجراموال، ماشيني تحليلي را در مورد اهاروشـ 11

  هاي قبل و ...)جاري با سال
يا وثيقـه اشـخاص    رهنكه اين اسناد در ي ثابت كنترل شود هاداراييـ در بررسي اسناد مالكيت 12

  آوري گردد. در رهن يا وثيقه هستند اطلاعات كامل در اين خصوص جمعصورتي كه نباشد و در 
و كفايـت يـا    ي ثابت را مورد رسيدگي قرار دهيـد هاداراييـ اسناد و مدارك مربوط به بيمه بودن 13

  عدم كفايت مبلغ بيمه را روشن كنيد.  
ي استهلاك دارايي ثابت و منطبـق بـودن   هانرخو  هاروشلاعات لازم در خصوص ـ ضمن درج اط14

اي ي قـانوني در خصـوص محاسـبات مربـوط بـه اسـتهلاك بـه طـور نمونـه         هـا نـرخ و  هاروشآن با 
  ي لازم را انجام دهيد.هاكنترل

در ترازنامـه  آلات و تجهيزات به نحو مطلـوب  ـ كنترل نماييد كه اطلاعات مربوط به اموال، ماشين15
  منعكس شده باشد. 

  صحت محاسبات رياضياثبات 
  
  

  مالكيت)  و اعتبار (وجوداثبات 
  مالكيت)  ارزشيابي يا تخصيصو اثبات اعتبار (وجود 

  
  مالكيت)  ارزشيابي يا تخصيصو اثبات اعتبار (وجود 

  
  اثبات ارزشيابي يا تخصيص

  
  

  مالكيت)  و اثبات اعتبار (وجود 
  

  

  يا تخصيص اثبات ارزشيابي
  اثبات ارزشيابي يا تخصيص

  مالكيت)  و اثبات اعتبار (وجود 
  مالكيت)   و اثبات اعتبار (وجود

  اثبات كامل بودن و ارزشيابي يا تخصيص
  

  اثبات ارزشيابي، چگونگي ارائه و كفايت افشا
  

  اثبات ارزشيابي
  

  اثبات ارزشيابي
  
  

  اثبات چگونگي ارائه و كفايت افشا

 92(سراسري   كنيد؟هاي مناسب پيشنهاد ميها را به عنوان روشهاي ثابت كدام دسته از روشاعمال كنترل داخلي مناسب بر دارايي براي  :4مثال(  
  ) روش استفاده از دفتر و يا كارت دارايي ثابت1
  هاي ثابت توسط افراد متخصص) روش تعمير دارايي2
  ايهاي جاري و سرمايه) روش وجود دستورالعمل مناسب براي تفكيك هزينه3
  هاي ثابت با مجوز هيئت مديره) روش صورت گرفتن افزايش و كاهش دارايي4
 :هاي ثابت به شركت يا از شركت بايد تحـت  هاي داخلي شركت ندارد. ورود و خروج داراييهاي ثابت ارتباطي با كنترلتعمير دارايي  »3« گزينه پاسخ

  هاي ثابت نيز بايد با كسب مجوز لازم صورت گيرد.ايجاد كنترل داخلي، مناسب است. خريد و فروش دارايييز در جهت كنترل مناسبي باشد. كارت اموال ن
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  مهدياز فصل

  »و حقوق صاحبان سرمايه هابدهيحسابرسي « 
  

  ها و نحوه رسيدگي حسابرسان به اين حساببدهي :)1( درسنامه  
  

  ي جاريهابدهي

 جـاري واحـد مـورد رسـيدگي ايجـاد     تشود كه در جريان عـادي فعاليـت   ي ناشي از خريد كالا و خدمات گفته ميهابدهيي به ني پرداختهاحسابلاح طاص
و لـوازم اداري يـا    اثاثيـه ي ثابـت،  هـا دارايينسيه كالا، مواد اوليه، د شامل خريد نشوي منجر ميني پرداختهاحسابگردد. معاملات متداولي كه به ايجاد مي

  حسابداري و حقوقي، تبليغاتي، تعميراتي و غيره است.خدمات  دريافت خدمات از جمله
  ي:ني پرداختهاحسابحسابرسان از رسيدگي به  هايهدف

كـافي   مثبتـه ي پرداختني مندرج در دفاتر متكي به مدارك هاحساب ـ2 هاپرداخت و ي و چرخه خريدني پرداختهاحسابكفايت سيستم كنترل داخلي  ـ1
     ي پرداختنـي هـا ابحسدرستي ارزشيابي  ـ5 صحت محاسبات رياضي ـ4 ي پرداختني (كامل بودن)هاحسابثبت دفاتر بودن تمام  ـ3 باشد (رخداد و تعهد)

  ي مالي.هاصورتدر  هاپرداختنيت افشاء و چگونگي ارائه كفاي ـ6
علـت   هـا بدهيكمتر از واقع نشان دادن يا حتي از قلم افتادگي  ،هابدهياما در مورد  ؛است هادارايييش از واقع نشان دادن ب ينگراني اصل ،هاداراييدر مورد 

دهـد و  وضع مـالي شـركت را بهتـر نشـان مـي      ،هاداراييبه اندازه بيش از واقع نشان دادن  هابدهير از واقع نشان دادن كمت .اساسي نگراني حسابرسان است
  د. پوشانرا مي هاتخلف

سـت. امـا كمتـر از    گيري قابل كشـف ا تخلفات با پيگونه اينگردد كه معمولاً با انجام يك ثبت نادرست در دفاتر ايجاد مي هاداراييبيش از واقع نشان دادن 
افتاده به مراتـب دشـوارتر   كشف يك ثبت از قلم .آن بدهي است هآورندبه وجود شود كه اي انجام ميواقع نشان دادن يك بدهي معمولاً با ثبت نكردن معامله

بسيار حائز اهميت است. دستيابي به  هابدهيي با هدف اطمينان از كامل بودن ني پرداختهاحساب است. به همين دليل بررسي و ارزيابيجعلي از يك ثبت 
  گردد.قطعي بدهي مشخص مي زيرا با ثبت يك بدهي در دفاتر ارزشباشد مي هادارايياز  ترآسان هابدهيدر مورد هدف حسابرسي ارزشيابي 

 دهد؟ انجام مي هاي ماليهاي متعددي را براي كمتر از واقع نشان دادن كدام يك از اقلام صورتحسابرس آزمون :1مثال  
  ) سرمايه 4  ها  ) بدهي3  ها ) دارايي2  ) درآمد 1
 :احتمـال كمتـر از واقـع نشـان دادن      هـا ها و در مورد بـدهي ها بيش از واقع نشان دادن آنحسابرسان در مورد دارايي ينگراني اصل  »3«گزينه  پاسخ
  هاي متعدد دارد.شوارتر است و نياز به آزمونددهي ثبت نشده به مراتب هاست تا وضع مالي شركت بهتر نشان داده شود. كشف يك قلم بآن

  ي پرداختنيهاحسابستم كنترل داخلي مناسب براي سي
  نكات زير در برقراري يك سيستم كنترل داخلي مطلوب از لحاظ بستانكاران بايد مورد توجه قرار گيرد:

داري شـود. متصـدي ايـن دفتـر نبايـد دخـالتي در امـر رسـيدگي بـه          دفتر معين بسـتانكاران نگه ـ اي در كاران بايد حساب جداگانهبراي هر يك از بستان ـ1
  چنين دفتر كل داشته باشد.ورهاي خريد يا پرداخت وجوه و همفاكت

ربوطه در دفتر كل تطبيـق گـردد و هـر گونـه اخـتلاف مـورد       ي كنترل مهاحسابدفتر معين بستانكاران بايد در فواصل مرتبي (مثلاً در پايان هر ماه) با  ـ2
  رسيدگي قرار گيرد.

  .تخلفاتيب فاكتورهاي خريد از وظيفه پرداخت نقدي بابت آن، گام ديگري است براي پيشگيري از اشتباهات و جداسازي وظيفه بازبيني و تصو ـ3
  جويي گردد.بايد به طور كامل پي هشوند و هرگونه اختلاف آشكار شد داده تانكاران مطابقتي ماهانه فروشندگان بايد به موقع با دفتر معين بسهاحسابصورت ـ4
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  ي پرداختنيهاحساببرنامه حسابرسي 
هـاي حسـابداري   تهيه و تنظيم به موقع برگهبه معناي ي پرداختني اغلب هاحسابكنترل خطر پايين بودن احتمال  الف) ارزيابي سيستم كنترل داخلي:

ي نقـدي و  هـا پرداخـت درنگ آن در دفـاتر روزنامـه   مربوط و ثبت بي هايي پرداختني در سررسيدهاحسابو پرداخت به موقع ها آنرديف و ثبت با شماره 
  معين بستانكاران است.

  هاكنترلي اضافي هاآزمونب) برآورد احتمال خطر كنترل و طراحي 
 يهـا حسابر معين بستانكاران را با صورتي دفتهاحسابتك ي پرداختني نقشي ندارد در پايان هر ماه، تكهاحسابيكي از كاركنان حسابداري كه در پردازش  ،سرانجام 

دهد. چنين تصوير هاي دفتر معين بستانكاران را با مانده حساب كنترل بستانكاران در دفتر كل مطابقت ميچنين، جمع ماندهكند و هممواد و كالا مقايسه مي فروشندگان
  را به حداقل كاهش دهند. ي پرداختنيهاحسابي محتواي هاآزمونسازد كه سيستم كنترل داخلي، حسابرسان را قادر مي خوبي از

  هاكنترلافي ضي اهاآزمونج) اجراي 
  ي پرداختني به شرح زير است:هاحسابي كنترل (رعايت) هاآزمونتعدادي از 

  انتخابي از معين بستانكاران يهاحساببه  انتقالياي از اقلام نمونه ي) سندرس2  رل بستانكاراناي از اقلام انتقالي به حساب كنت) بازبيني نمونه1
  

  اهداف آزمون محتوا  آزمون محتوا
  .گيري نماييدي پرداختني را دريافت و با دفتر كل مغايرتهاحسابـ تراز آزمايشي مربوط به 1
 يكنيـد. سندرس ـ  يرا سندرس ـها آنرسي قرار دهيد و مدارك پشتوانه از نظر ماهيت مورد بر را هاي بدهكار عمدهـ مانده2

هـاي خريـد و   فاكتورهـا، سـفارش   ،هـاي حسـابداري  هاي پرداختني به بستانكاران انتخاب شده بـا مراجعـه بـه برگـه    مانده
  صـاحب كـار   ي پرداختنـي كـه توسـط   هاحساب يتراز آزمايش هاي دريافت، آزمون محتوايي است براي اثبات اعتبارگزارش

  تهيه شده است.
فرسـتند عبارتنـد از:   مـي  تأييديـه ها آنييد. مواردي كه حسابرسان براي بستانكاران را خود ارسال و دريافت نما تأييديهـ 3

 نظر از مانده حساب آنان و حتـي اي از آنان شده است و صرفالف) براي تمام فروشندگان كه در طول سال خريدهاي عمده
 بـه حسـابرس ارائـه نگرديـده اسـت      هـا  آنيي كـه صورتحسـاب ماهانـه    هـا حسـاب ي بـا مانـده صـفر ب)    هـا حسـاب براي 

ي هـا حسـاب ) هـ ـهـا  آني تابعـه  هـا شركتي جاري شركت مادر و ساير هاحسابي با معاملات غيرعادي د)  هاحسابج) 
  . هاداراييتضمين شده با وثيقه 

بـود   ،ي پرداختني ثبت شدههاحساب تأييدباشد. ي ثبت نشده ميهابدهيوجود  هابدهي ترين مخاطره در اثبات) بزرگالف
براي بسـتانكاران بـا مانـده حسـاب      تأييديهاما ارسال درخواست  ،كندي پرداختني ثبت نشده را اثبات نميهاحسابو نبود 

  گيرد.ي ثبت نشده صورت ميهابدهياريخ ترازنامه به منظور كشف صفر در ت
يابند كه در خـارج از واحـد مـورد    مي صاحب كاري پرداختني، حسابرسان شواهدي را در محل هاحسابدر حسابرسي ب) 

ي پرداختنـي را اثبـات   هـا حسـاب هـا  آني ماهانـه و بـا   هاحسابفاكتورهاي خريد و صورت ،رسيدگي تهيه شده است مانند
  ارد.د ولي چنين شواهد خارجي براي اثبات بدهكاران وجود ندنكنمي

ايـن گونـه    .انـد رداخـت شـده  هاي حسابرسـان پ يخ ترازنامه پيش از تكميل رسيدگيي پرداختني به تارهاحسابج) بيشتر 
بسـتانكارن بـه    تأييديـه بنا به اين دلايل است كه دريافـت   .بت شدهي ثهابدهيديگري است بر درستي  تأييد هاپرداختني

  بدهكاران اهميت ندارد. تأييديهاندازه 
  

هاي طولاني و غيرمتعارف همچنان پرداخت نشده باقي مانده از نظر ماهيت مورد بررسي قـرار  مبالغي را كه پس از مدتـ 4
  داده و علل مربوطه را توضيح دهيد.

  .ي گروه نباشدهاشركتهاي مربوط به و اسناد پرداختني تجاري شامل هيچ يك از مانده هاحسابـ اطمينان حاصل نماييد كه 5
ارسالي كه به علت عدم تحويل، توسط پست برگشت شـده اسـت، از نظـر واقعـي بـودن       تأييديههاي مورد درخواستـ در 6

  بدهي تحقيق به عمل آوريد.
  

انـد بـه   ي پرداختني در دوره مالي مربوط ثبت شدههاحسابخريدها و اين كه ـ آزمون انقطاعي زماني را براي اطمينان از 7
  قرار دهيد.اي مورد رسيدگي طور نمونه

ي ثبت نشده پرس و جو به عمل آوريد. حسابرسان هابدهياز كاركنان قسمت خريد و حسابداري در مورد احتمال وجود  ـ8
براي مثال سه روش حسابرسـي   .هاي ثبت نشده هوشيار باشندهاي خود بايد نسبت به هرگونه پرداختنيدر طول رسيدگي

ند كه نيي را افشا كهابدهيتوانند مي ،ي تحليليهاروشها و يهتأييدگيري، مغايرت يعني ،حسابرسي ياد شده در اين برنامه
علاوه بر اقدامات ياد شـده، معـاملات ثبـت شـده      ،ي پرداختني ثبت نشدههاحساباند. حسابرسان در جستجوي ثبت نشده

ي هاحسابتاريخ ترازنامه با صورت ريز ي نقدي پس از هاپرداختكنند. مقايسه پس از پايان سال مالي را نيز حسابرسي مي
كـه   ي پرداختني ثبـت نشـده اسـت. حسابرسـان بـراي آن     هاحساب براي افشاي مؤثرتاريخ، روشي بسيار پرداختني در آن 

ي صادر شده بـين تـاريخ   هاچكبايد شماره ترتيب تمام  ،ي پس از پايان سال مالي آگاهندهاپرداختمطمئن شوند از تمام 
احتمـالي زيـر را در مـورد    هـاي  چنـين بايـد زمينـه   . حسابرسـان هم هـا را كنتـرل كننـد   اريخ اتمـام رسـيدگي  ترازنامه و ت
  هاي ثبت نشده مورد توجه قرار دهند:پرداختني

  بدون فاكتور  يهاي دريافت مواد و كالاالف) فاكتورهاي خريد بدون گزارش دريافت مواد و كالا و گزارش
  پس از تاريخ ترازنامه حب كارصاب) فاكتورهاي دريافتي توسط 

  هاي پرداختني ثبت شده در معين بستانكاران پس از تاريخ ترازنامهج) برگه
پايان سال كه بدهي مربوط به آن نيز ثبت نشده اسـت   هايموجوديزودن مواد و كالاي در راه حسابرسان به ندرت براي اف

گيـري دربـاره   د. تصـميم يش از حد بزرگ و پرارزش باش ـبدر راه محموله اين كه  دهند. مگرپيشنهاد ثبت اصلاحي ارائه مي
  اهميت معاملات ثبت نشده به ميزان قابل توجهي به اثر داشتن يا نداشتن آن بر سود خالص شركت بستگي دارد.

  ي پرداختني به اشخاص وابسته را جستجو كنيد.هاحساب) 9
  ارزيابي كنيد.شا را في مالي و كفايت اهاصورت) چگونگي ارائه در 10

  بررسي صحت محاسبات رياضي
  هدف: كامل بودن، اعتبار،

  (وجود، تعهد)
  
  

  هدف: كامل بودن، اعتبار، 
  (وجود، تعهد)

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  كامل بودن، اعتبار، (وجود، تعهد)
  

  چگونگي ارائه و كفايت افشاء
  

  اعتبار، (وجود، تعهد)
  

  كامل بودن (اعتبار)
  

  

  كامل بودن (اعتبار)
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  ءكفايت افشا
  كفايت افشاء
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  دوازدهم

  »گزارش حسابرسان«
  

  ؟گزارش حسابرسي چيست :)1( درسنامه  
  

  كليـات
مراحل حسابرسي و نهايتاً ارائه گزارش  .باشدي مالي يك واحد مورد رسيدگي ميهاصورتسابرسي در رابطه با حسابرسي گزارش حسابرس محصول نهايي ح
  شود:حسابرس به صورت زير خلاصه مي

  ـ ارائه گزارش حسابرس.5 ـ تكميل حسابرسي.4 هاي محتوا.ـ انجام آزمون3 هاي داخلي و ارزيابي خطر كنترل.ـ درك كنترل2 برسي.ريزي حساـ برنامه1
  مورد بررسي و ارزيابي قرار دهد. ،ي ماليهاصورتوان مبناي اظهار نظر درباره حسابرس بايد نتايج حاصل از شواهد حسابرسي كسب شده را به عن

ش حسـابرس بايـد تصـريح كنـد كـه      ي مالي، طبق استانداردهاي حسـابداري اسـت. گـزار   هاصورتطمينان از تهيه زيابي مزبور مستلزم حصول ابررسي و ار
  يا خير. ،ستا اندارهاي حسابداري ارائه شدهي مالي طبق استهاصورت

باشـد.   همراه با توصيف مبناي آن، ك مجموعه واحدعنوان يي مالي، بههاصورتظهارنظر صريح و كتبي درباره گزارش حسابرس بايد شامل ا
هرگـاه   توان اظهارنظري ارائه داد.ي مالي بوده يا بيانگر اين موضوع باشد كه نميهاصورتشامل اظهارنظر كلي نسبت به گزارش حسابرس بايد

كند، گزارش بايـد بـه طـور    ي مالي ارتباط پيدا ميهاصورترس با مواردي كه نام يك حسابنتوان اظهار نظر كلي ارائه داد، دلايل آن بايد بيان شود. در كليه 
  صريح بيانگر خصوصيات كار حسابرس و ميزان مسئوليتي كه او قبول كرده است باشد.

 دهند:ام ميهاي مالي اقدامات زير را انجمنظور صدور اظهارنظر نسبت به صورتههاي شركت مورد نظر بحسابرسان مستقل در رسيدگي به حساب  :1مثال  
  نمايند.) با بررسي و رسيدگي به ترازنامه پايان سال و صورت سود و زيان اقدام به صدور گزارش حسابرسي مي1
  نمايند.ريزي و پس از تكميل رسيدگي اقدام به صدور گزارش حسابرسي ميات جاري، رسيدگي نهايي را برنامه) با توجه به نتيجه رسيدگي به عملي2
  نمايند.دگي به اسناد و مدارك و دفاتر شركت گزارش حسابرسي مي) براساس رسي3
  نمايد.) از كارشناس حساب استفاده نموده و براساس نتيجه كار ايشان اقدام به صدور گزارش حسابرسي مي4
 :هاي مالي، ابتـدا آزمـون   ورتهاي شركت مورد رسيدگي براي صدور اظهارنظر نسبت به صحسابرسان مستقل در رسيدگي به حساب »2«گزينه  پاسخ

ريزي نموده و پـس از انجـام   هاي نهايي را برنامههاي مزبور، رسيدگيدهند، سپس با استفاده از نتايج آزمونهاي داخلي را در طي دوره مالي انجام ميكنترل
  نمايند. ها اقدام به صدور گزارش حسابرسي ميهاي محتوا و تكميل رسيدگيآزمون

  ي ماليهاتصورافشاء در 
باشـد. تهيـه   براي اين منظور كافي نمـي  ،ي ماليهاصورت شده در متنِ ي مالي افشاي كامل در مواردي است كه اطلاعات منعكسهاصورتي همراه هايادداشتهدف از 
  كنند.همكاري مي صاحب كار در اين مورد با باشد ولي حسابرسان معمولاًمي صاحب كاري مالي به عهده هاصورتي مالي همانند متن هاصورتي همراه هايادداشت

  ي مالي افشاء شوند عبارتند از:هاصورتبرخي از موارد ضروري كه بايستي در 
، تاريخچـه فعاليـت شـركت،    هـا دارايـي و اسـتهلاك   ي توضيحي همراه، مانند اصول تلفيق و مباني ارزيابيهايادداشتهاي حسابداري در ـ افشاي اهم رويه1

                .هـاي مـالي  صـورت  ي توضـيحي همـراه  هـا يادداشـت شـاي تغييـرات حسـابداري در    ــ اف 2 هاي حسابداري.خلاصه اهم رويهو  ي ماليهاصورتيه مبناي ته
  كاملبه صورت اي دورهـ افشاي برخي از اطلاعات مالي ميان4 .هاي ماليصورت ي توضيحي همراههايادداشتي احتمالي در هابدهيـ افشاي تعهدات و 3
  . … تاريخ ترازنامه و معاملات با اشخاص وابسته و ـ افشاي ساير موارد مانند رويدادهاي بعد از5
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  تعاريف

  كار رفته است: به هاآناصطلاحات زير با معاني مشخص شده براي 
  اري هاي مالي تهيه شده طبق استانداردهاي حسابدـ صورت هاي مالي با مقاصد عموميصورت الف)

هاي با اهميـت،  هاي مالي، از تمام جنبهب) اظهارنظر تعديل نشده ـ اظهارنظر حسابرس، در مواردي كه وي به اين نتيجه رسيده است صورت 
  . (گزارش استاندارد) طبق استانداردهاي حسابداري به نحو مطلوب تهيه شده است

هـا  هاي توضيحي است. معمولاً ايـن يادداشـت  هاي مالي با مقاصد عمومي شامل يادداشترتهاي مالي، مجموعه كامل صودر اين استاندارد، منظور از صورت
هـاي مـالي و اجـزاي    هاي حسابداري و ساير اطلاعات توضيحي است. الزامـات اسـتانداردهاي حسـابداري، شـكل و محتـواي صـورت      شامل خلاصه اهم رويه

  د.  كنهاي مالي را مشخص ميدهنده مجموعه كامل صورتتشكيل

  گيريو موضوعات مورد بررسي حسابرس هنگام نتيجه الزامات
  

  هاي مالي نظر نسبت به صورت اظهار
  نظر كند.  هاي با اهميت، طبق استانداردهاي حسابداري، به نحو مطلوب تهيه شده است يا خير، اظهارهاي مالي، از تمام جنبهكه آيا صورتحسابرس بايد درباره اين

هاي با اهميـت ناشـي از تقلـب يـا     هاي مالي از تحريفگيري كند كه آيا نسبت به عاري بودن يا نبودن صورتين نوع اظهارنظر بايد نتيجهحسابرس براي تعي
  اشتباه، اطمينان معقول كسب كرده است يا خير. 

  گيري، حسابرس بايد موارد زير را مدنظر قرار دهد: براي اين نتيجه
  شده (به تنهايي يا در مجموع)نهاي اصلاح يت بودن يا نبودن تحريفمگيري در مورد با اهب) نتيجه .شواهد حسابرسي كافي و مناسب گيري در مورد كسبالف) نتيجه

ت يـا  هاي با اهميت، طبق استانداردهاي حسابداري، به نحو مطلوب تهيه شـده اس ـ هاي مالي، از تمام جنبهحسابرس بايد اين موضوع را ارزيابي كند كه آيا صورت
  هاي مديريت، توجه شود.  در قضاوت داريجانبهاي احتمالي هاي حسابداري واحد تجاري، شامل نشانههاي كيفي رويهخير. در اين ارزيابي بايد به جنبه

  حسابرس بايد با توجه به الزامات استانداردهاي حسابداري، به ويژه موارد زير را ارزيابي كند: 
پ) معقـول بـودن    ؛هـا آنهـاي حسـابداري بـا اسـتانداردهاي حسـابداري و مناسـب بـودن        هاي حسابداري؛ ب) هماهنگي رويهالف) كفايت افشاي اهم رويه

                هـاي مـالي؛  ، قابل اتكا بودن، قابل مقايسه بودن و قابل فهم بودن اطلاعات ارائـه شـده در صـورت   نبرآوردهاي حسابداري انجام شده توسط مديريت؛ ت) مربوط بود
اـلي  كنندگان براي درك آثار معاملات و رويدادهاي بااهميت بر اطلاعات منـدرج در صـورت  هاي مالي، جهت كمك به استفادهث) كفايت اطلاعات افشا شده در صورت اـي م  ؛ ه

  ؛هاي ماليهاي مالي، شامل عناوين صورتج) مناسب بودن اصطلاحات مورد استفاده در صورت
  هاي مالي را بررسي كند. نحوه اشاره يا توصيف استانداردهاي حسابداري مبناي تهيه صورت حسابرس بايد مناسب بودن

 نظر كند.طلوب تهيه شده است يا خير، اظهاربه نحو م ………هاي ماليبايد درباره اينكه آيا صورت حسابرس :2مثال  
  هاي بااهميت كاملاز تمام جنبه) 1
  نداردهاي حسابرسي هاي بااهميت، طبق استااز تمام جنبه) 2
  داريهاي بااهميت، طبق استانداردهاي حساباز تمام جنبه) 3
  هاي بااهميت، طبق استانداردهاي حسابرسي و حسابدارياز تمام جنبه) 4
 :ي بااهميـت، طبـق   هـا هاي مالي از تمـام  جنبـه  كند كه صورتدر بند اظهارنظر گزارش حسابرسي، حسابرس به اين نكته اشاره مي  »3«گزينه  پاسخ

  دهد.  استانداردهاي حسابداري به نحو مطلوب نشان مي

 هاي مالي كدام يك از موارد زير است؟ نقش حسابرسان در رسيدگي به صورت ترينمهم :3مثال  
  شود.هاي مالي كه توسط واحدهاي اقتصادي تهيه مي) نقش اعتباردهي به صورت1
  هاي مالي  ح صورت) اصلا2
  هاي مالي ارائه شده توسط واحدهاي اقتصادي كنندگان از اشكالات موجود در صورت) اطلاع استفاده3
  هاي مالي كه براساس اصول پذيرفته شده حسابداري تهيه شده است.كار با صورتهاي مالي ارائه شده توسط صاحب) انطباق صورت4
 :هاي مالي است.صورتدهي بهاعتبار ،سابرسان مستقلنقش ح ترينمهم »1«گزينه  پاسخ  
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